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У С Т А В

сельскохозяйственного кредитного потребительского кооператива

«КИКВИДЗЕНСКИЙ»

станица  Преображенская

2015 год.

Сельскохозяйственный кредитный потребительский кооператив «Киквидзенский» - некоммерческая организация, образованная в соответствии с действующем законодательством Российской Федерации.

Полное фирменное наименование кооператива на русском языке: 

Сельскохозяйственный кредитный потребительский кооператив «КИКВИДЗЕНСКИЙ».

Сокращенное наименование кооператива на русском языке: СКПК «КИКВИДЗЕНСКИЙ».

Юридический адрес кооператива: 

Россия, 403221, Волгоградская область, Киквидзенский район, станица Преображенская, 
улица Мира, д. 15.

Фактически (почтовый) адрес кооператива: 

403221, Волгоградская область, Киквидзенский район, станица Преображенская, улица Мира, 15.

Кооператив создан без ограничения срока действия.

1. Общие положения

Сельскохозяйственный кредитный потребительский кооператив «Киквидзенский» (далее – кооператив или СКПК «Киквидзенский») – некоммерческая организация, созданная сельскохозяйственными товаропроизводителями и (или) ведущими личное подсобное хозяйство гражданами при условии их обязательного участия в хозяйственной деятельности потребительского кооператива.

член кооператива - принимающее участие в хозяйственной деятельности потребительского кооператива физическое или юридическое лицо, удовлетворяющие требованиям действующего законодательства и устава кооператива, внесшие паевой взнос в установленных уставом кооператива размере и порядке, принятые в кооператив с правом голоса и несущие по обязательствам кооператива субсидиарную ответственность;

ассоциированный член кооператива - физическое или юридическое лицо, внесшее паевой взнос, несущее риск убытков, связанных с деятельностью кооператива, в пределах стоимости своего паевого взноса и имеющее право голоса в кооперативе с учетом ограничений, установленных Федеральным законом и уставом кооператива;

субсидиарная ответственность членов кооператива - ответственность членов кооператива, дополнительная к ответственности кооператива по его обязательствам и возникающая в случае невозможности кооператива в установленные сроки удовлетворить предъявленные к нему требования кредиторов. Размеры и условия субсидиарной ответственности членов кооператива определяются Федеральным законом и уставом кооператива;

сельскохозяйственный товаропроизводитель - физическое или юридическое лицо, осуществляющее производство сельскохозяйственной продукции, которая составляет в стоимостном выражении более 50 процентов общего объема производимой продукции;

работник - лицо, которое привлекается по трудовому договору (контракту) на работу по определенной специальности, квалификации или должности;

паевой взнос - имущественный взнос члена кооператива или ассоциированного члена кооператива в паевой фонд кооператива деньгами. Паевой взнос члена кооператива может быть обязательным и дополнительным;

обязательный паевой взнос - паевой взнос члена кооператива, вносимый в обязательном порядке и дающий право голоса и право на участие в деятельности кооператива, на пользование его услугами и льготами, предусмотренными уставом кооператива;


дополнительный паевой взнос - паевой взнос члена кооператива, вносимый им сверх обязательного паевого взноса;

пай - часть имущества кооператива, отражающая размер участия члена кооператива или ассоциированного члена кооператива в образовании имущества кооператива и учитываемая в стоимостном выражении;

паевой фонд - сумма паев членов кооператива и ассоциированных членов кооператива в денежном выражении;

членский взнос - денежные средства, вносимые членом кооператива в кооператив, с периодичностью и в размерах, устанавливаемых по решению общего собрания в соответствии с положением о взносах, порядке формирования и использования фондов кооператива;

участие в хозяйственной деятельности кооператива - пользование услугами кооператива, в том числе получение займов и размещение привлеченных займов в кредитном кооперативе;

неделимый фонд кооператива - часть имущества кооператива, не подлежащая в период существования кооператива разделу на паи членов кооператива и ассоциированных членов кооператива или выплате при прекращении ими членства в кооперативе и используемая на цели, определенные уставом кооператива;

фонд финансовой взаимопомощи - денежные средства используемые кооперативом для предоставления займов членам кооператива, формируется за счет части собственных средств  кооператива и средств, привлекаемых в кооператив в форме кредитов и займов, полученных от членов или ассоциированных членов кооператива, кредитных и иных организаций.

Размеры, порядок и сроки внесения и возврата взносов, порядок формирования и использования фондов кооператива, регламентируются Положением о взносах, порядке формирования и использования фондов кооператива, утверждаемым ежегодно общим собранием членов (собранием уполномоченных) кооператива. 

2. Основные принципы создания и функционирования кооператива

Кооператив создается и функционирует на основе следующих принципов:

добровольности членства в кооперативе;

взаимопомощи и обеспечения экономической выгоды для членов кооператива, участвующих в его хозяйственной деятельности;

ограничения участия в хозяйственной деятельности кооператива лиц, не являющихся его членами;

управления деятельностью кооператива на демократических началах (один член кооператива - один голос, независимо от размера внесенных в кооператив взносов);

доступности информации об использовании имущества и денежных средств кооператива для всех его членов.
3. Цели и виды деятельности


Основной целью кооператива является взаимное кредитование пайщиков на основе аккумулирования паевых и иных взносов.


Основные виды деятельности кооператива:


-выдача   займа   членам   кооператива,   как   в   денежной,   так   и   в натуральной форме;


-оказание    услуг    по    сохранению    личных    сбережений    членов кооператива;


-размещение временно свободных средств на депозитах банков и в государственные ценные бумаги;


-оказание членам   кооператива различных консультационных и иных услуг, не противоречащих действующему законодательству;


-оказание финансовых услуг пайщикам по взаиморасчетам с третьими лицами;


-привлечение кредитов и займов от кредитных организаций и иных организаций, в том числе осуществляющих деятельность по целевым государственным программам;


-осуществление предпринимательской деятельности, лишь постольку, поскольку это служит достижению целей, ради которых они созданы.


Кооператив не может оказывать услуги юридическим и физическим лицам - не членам кооператива.

 4. Союзы (ассоциации) кооперативов


Кооператив может быть членом объединений, союзов, ассоциаций кооперативов, принимать участие в международных кооперативных организациях и движениях.


Кооператив может быть членом потребительских кооперативов второго уровня.


Кооператив в обязательном порядке является членом ревизионного союза и (или) саморегулируемой организации.
5. Правомочия кооператива

Кооператив,  является самостоятельным юридическим лицом и имеет следующие правомочия:

создавать представительства и филиалы, осуществлять свои права на территории Российской Федерации и за ее пределами;

осуществлять виды деятельности, предусмотренные Федеральным законодательством, настоящим уставом, и иные не запрещенные законом виды деятельности;

иметь в собственности, покупать или иным образом приобретать, продавать, закладывать и осуществлять иные права на имущество и земельные участки, в том числе переданные ему в виде паевого взноса в паевой фонд кооператива, в порядке и на условиях, которые установлены законодательством Российской Федерации и законодательством субъектов Российской Федерации;

создавать резервный и другие неделимые фонды кооператива и вкладывать средства резервного фонда в банки и другие кредитные учреждения, в ценные бумаги и иное имущество;

привлекать заемные средства, а также выдавать денежные кредиты, займы и авансы членам кооператива;

заключать договоры, а также осуществлять все права, необходимые для достижения целей, предусмотренных уставом кооператива;

осуществлять внешнеэкономическую деятельность в порядке, установленном законодательством Российской Федерации;


Кооператив вправе изменять величину паевого фонда, принимать в кооператив членов или выводить из состава кооператива действующих пайщиков. В этих случаях внесение изменений в устав не требуется. Кооператив самостоятельно ведет учет пайщиков в регистрационном журнале (реестре).


Кооператив имеет самостоятельный баланс, счета в банках, круглую печать, штампы и бланки со своим наименованием, зарегистрированные в установленном порядке.

Все имущество, за исключением заемных средств и арендованного имущества, принадлежит кооперативу, на праве собственности.

Кооператив не несет ответственность по обязательствам пайщиков, принятых ими от своего лица, а члены кооператива солидарно несут субсидиарную ответственность по его обязательствам, в пределах невнесенной части дополнительно взноса каждого из членов кооператива. 

Кооператив несет ответственность по принятым на себя обязательствам всем принадлежащим имуществом.

Кооператив является самостоятельной  организацией, не имеет административного подчинения, строит свои отношения с другими субъектами на договорной основе. Органы государственной власти и местного самоуправления не вправе вмешиваться в хозяйственную, финансовую и иную деятельность кооперативов, за исключением случаев, предусмотренных законодательством Российской Федерации. 
Кооператив может обращаться в суд с заявлением о признании недействительными (полностью или частично) актов государственных и иных органов, а также с заявлениями о неправомерности действий        должностных лиц, нарушающих права кооператива. Убытки, причиненные кооперативу в результате незаконных действий (бездействия) государственных и иных органов либо их должностных лиц, нарушивших права кооператива, а также в результате ненадлежащего осуществления такими органами либо их должностными лицами предусмотренных законодательством обязанностей по отношению к кооперативу, подлежат возмещению этими органами. Споры о возмещении таких убытков рассматриваются судом или арбитражным судом в соответствии с их подведомственностью. Контроль над деятельностью  кооператива осуществляется в установленном законом порядке.

Кооператив не отвечает по обязательствам государства, равно как и государство не отвечает по обязательствам кооператива.

Кооператив вправе осуществлять свою реорганизацию или ликвидацию.

Налогообложение кооператива осуществляется в соответствии с действующим законодательством.

Финансовым годом кооператива является период с 1 января по 31 декабря.

6. Сделки кооператива


Сделки кооператива (в том числе сделки по передаче в аренду земельных участков и основных средств кооператива, по залогу имущества кооператива), стоимость которых в процентах от общей стоимости активов кооператива за вычетом стоимости земельных участков и основных средств кооператива составляет до 10 процентов, совершаются по решению правления кооператива, от 10 до 20 процентов - по совместному решению правления кооператива и наблюдательного совета кооператива, свыше 20 процентов - по решению общего собрания членов кооператива.


Сделки кооператива по отчуждению и приобретению земельных участков и основных средств кооператива решаются на общем собрании кооператива и считаются принятыми, если за них подано не менее чем две трети голосов от числа членов кооператива. В случае, если при принятии решений по этим вопросам не будет обеспечен необходимый кворум на общем собрании членов кооператива, созывается повторное общее собрание членов кооператива, на котором решения по этим вопросам считаются принятыми, если за них подано не менее чем две трети голосов от числа присутствующих на общем собрании членов кооператива.


Сделка кооператива, второй стороной в которой выступают председатель кооператива, члены правления кооператива или наблюдательного совета кооператива, их супруги и ближайшие родственники либо владельцы пая, размер которого составляет более чем 10 процентов от паевого фонда кооператива, считается сделкой, в которой присутствует конфликт интересов. Такой сделкой признается и сделка, в которой не менее чем 10 процентов членов кооператива или не менее чем 20 процентов ассоциированных членов кооператива по их заявлениям в письменной форме усматривают имущественный интерес указанных лиц, не совпадающий с законными имущественными интересами кооператива.


Председатель кооператива, члены правления кооператива или наблюдательного совета кооператива, их супруги и ближайшие родственники либо владельцы пая, размер которого составляет более чем 10 процентов от паевого фонда кооператива, обязаны довести до сведения общего собрания членов кооператива и ревизионного союза, членом которого является данный кооператив, информацию о:

юридических лицах, 10 и более процентами голосующих акций (долей, паев) которых они владеют отдельно либо в совокупности со своим аффилированным лицом или своими аффилированными лицами;

юридических лицах, в состав органов управления которых они входят, и крестьянских (фермерских) хозяйствах, членами или главами которых они являются;

совершаемых или предполагаемых сделках, о которых им известно и в которых они могут быть заинтересованными лицами.


Решения о совершении сделок кооператива, в которых присутствует конфликт интересов, принимаются на совместном заседании правления кооператива и наблюдательного совета кооператива единогласно и утверждаются общим собранием членов кооператива большинством не менее чем две трети голосов.


Сделка, в которой присутствует конфликт интересов, может быть совершена при условии соблюдения установленного кооперативом порядка определения рыночной стоимости имущества, являющегося предметом такой сделки, и при условии оглашения на общем собрании членов кооператива заключения ревизионного союза, членом которого является кооператив, о соответствии указанной сделки закону и интересам кооператива, членов кооператива и ассоциированных членов кооператива.


Договор займа может быть процентным и беспроцентным. Беспроцентный договор  кооператив вправе заключать только на основании решения общего собрания членов  кооператива.


Сделка кооператива, совершенная с нарушением предусмотренных требований к ней, может быть признана недействительной по иску кооператива либо его члена или ассоциированного члена.


Выдача займов членам кооператива, привлечение займов от членов кооператива и ассоциированных членов осуществляются на основе срочности, платности, возвратности, обеспеченности и целевого использования. Условия и порядок выдачи займов кооперативом, привлечения займов кооперативом определены в «Положении о займах», утверждаемым общим собранием членов (уполномоченных) кооператива. Размер процентов, выплачиваемых кооперативом за использование средств, привлекаемых в форме займа, полученных от членов и ассоциированных членов, определяется «Положением о займах». Сумма средств, выплачиваемых кооперативом своим членам в виде процентов за получаемые от них займы, включается в сумму расходов кооператива.

7. Членство в кооперативе

Членами кооператива могут быть признающие устав потребительского кооператива, принимающие участие в его хозяйственной деятельности и являющиеся сельскохозяйственными товаропроизводителями граждане и (или) юридические лица, а также граждане, ведущие личное подсобное хозяйство, граждане, являющиеся членами или работниками сельскохозяйственных организаций и (или) крестьянских (фермерских) хозяйств, граждане, занимающиеся садоводством, огородничеством или животноводством, и сельскохозяйственные потребительские кооперативы.

Членами кооператива наряду с указанными гражданами и юридическими лицами могут быть иные граждане и юридические лица, которые оказывают услуги кооперативу или сельскохозяйственным товаропроизводителям либо являются работниками учреждений социального обслуживания населения сельских поселений. Число таких членов кооператива не должно превышать 20 процентов от суммарного числа членов кооператива - сельскохозяйственных товаропроизводителей и членов кооператива - граждан, ведущих личное подсобное хозяйство.

Все члены кооператива равноправны между собой. Равноправие основано на принципе «один член - один голос».

Каждый член кооператива сохраняет свою хозяйственную самостоятельность.

Юридическое лицо, являющееся членом кооператива, должно быть представлено в данном кооперативе физическим лицом – уполномоченным действовать без доверенности (руководителем юридического лица), либо физическим лицом уполномоченным надлежащим образом оформленной доверенностью.

Члены кооператива - юридические лица обязаны представить в правление кооператива документ, удостоверяющий их представителя для участия в работе общего собрания или правления, решения кредитно-финансовых вопросов. Члены кооператива, если их постоянные представители не могут присутствовать на собраниях или заседаниях правления, могут направить своего представителя, надлежащим образом подтвердив его полномочия.

Гражданин или юридическое лицо, желающие вступить в кооператив, подает письменное заявление в правление о приеме в члены кооператива. Решение правления кооператива о приеме нового члена подлежит утверждению наблюдательным советом кооператива.

Решение наблюдательного совета кооператива о приеме в члены кооператива считается окончательным.

Заявление о вступлении в кооператив должно быть рассмотрено правлением в пятидневный срок. 

В случае отказа в приеме в члены кооператива  гражданин или юридическое лицо вправе через год повторно  обратиться в правление кооператива с заявлением о приеме, после устранения причин отказа.

Гражданин или юридическое лицо считается принятым в члены кооператива со дня утверждения соответствующего решения правления кооператива наблюдательным советом кооператива или общим собранием членов кооператива.

Члены кооператива вносят вступительные, членские, обязательные и дополнительные паевые, целевые и другие взносы, определенные в «Положении о взносах, порядке формирования и использования фондов», утвержденном общим собранием кооператива. Размеры, сроки и порядок внесения взносов определяются в «Положении о взносах, порядке формирования и использования фондов».

Член кооператива принимает участие в хозяйственной деятельности кооператива, заключающееся в пользовании услугами кооператива (в том числе получение или привлечение займов).

Члену кооператива выдается членская книжка. По желанию члена кооператива допускается хранение выданной члену кооператива членской книжки – в кооперативе.

Граждане и юридические лица могут быть членами иных потребительских кооперативов, если это не порождает конфликт интересов.

8. Ассоциированное членство в кооперативе


Ассоциированными членами кооператива могут быть внесшие паевой взнос в кооператив юридические лица независимо от их организационно-правовых форм и форм собственности и граждане.


Гражданин или юридическое лицо, изъявившие желание вступить в кооператив в качестве ассоциированных членов, подает в правление кооператива заявление с просьбой о приеме в ассоциированные члены кооператива. Решение правления кооператива о приеме ассоциированного члена кооператива подлежит утверждению наблюдательным советом кооператива.


Юридическое лицо, являющееся ассоциированным членом кооператива, должно быть представлено в Кооперативе физическим лицом, уполномоченным надлежащим образом.


Ассоциированные члены в обязательном порядке вносят вступительный и паевой взносы, определенные в «Положении о взносах, порядке формирования и использования фондов». Размеры, сроки и порядок внесения взносов определяются «Положением о взносах, порядке формирования и использования фондов» и договором, заключаемым с ассоциированным членом. 


Ассоциированный член Кооператива не обязан участвовать в  деятельности кооператива, он может передавать Кооперативу свои денежные средства в виде займа, вносить членские, целевые и иные взносы. 


Ассоциированный член Кооператива имеет право голоса в кооперативе, однако общее число ассоциированных членов с правом голоса на общем собрании кооператива не должно превышать 20 процентов от числа членов кооператива.


В случае если число ассоциированных членов кооператива превышает определенное в соответствии с настоящим Федеральным законом и уставом кооператива максимальное число их голосов на общем собрании членов кооператива, персональный состав участников общего собрания членов кооператива - ассоциированных членов кооператива устанавливается на собрании ассоциированных членов кооператива. В этом случае собрания ассоциированных членов кооператива проводятся по локальным участкам (Преображенский, Мачешанский, Гришинский, Калачевский, Чернолагутинский, Дубровский) в сроки предшествующие проведению общего собрания с нормой представительства 1:20, но не менее 3-х представителей от локального участка. 


Ассоциированный член кооператива не несет субсидиарную ответственность по обязательствам кооператива.


Ассоциированный член несет риск убытков, связанных с деятельностью кооператива, в пределах стоимости своего паевого взноса. 


При ликвидации кооператива ассоциированные члены кооператива имеют право на выплату стоимости своих паевых взносов.


Ассоциированные члены вправе выйти из кооператива. Выплата ассоциированным членам стоимости паевых взносов осуществляется в порядке и на условиях, предусмотренных внутренними регламентирующими документами кооператива.

9. Права и обязанности членов кооператива

Права членов кооператива.

Члены кооператива имеют право:

-
пользоваться всеми услугами, предоставляемыми кооперативом;

-
участвовать в управлении кооператива и быть избранными в органы управления и контроля;

-
получать займы в порядке и на условиях, предусмотренных внутренними регламентирующими документами кооператива;

-
получать у должностных лиц кооператива необходимую информацию о деятельности кооператива, за исключением конфиденциальной информации;

-
выходить из кооператива с получением стоимости своего паевого взноса в порядке и на условиях, установленных внутренними регламентирующими документами кооператива;

-
пользоваться иным правами членов кооператива, устанавливаемыми общим собранием кооператива и не противоречащими действующему законодательству;

-
поручаться своим паем за другого пайщика при получении тем займов в кооперативе;


Ассоциированный член Кооператива имеет право:

-
участвовать в управлении кооперативом через общее собрание кооператива, с учетом ограничений, установленных действующим законодательством и настоящим уставом;

-
пользоваться иными правами ассоциированных членов кооператива и услугами кооператива, устанавливаемыми общим собранием кооператива и не противоречащими действующему законодательству и настоящему уставу.

Обязанности членов кооператива.

Члены кооператива обязаны:

-
соблюдать устав и внутренние регламентирующие документы кооператива;

-
вносить паевой, членский и иные взносы в порядке установленном «Положением о взносах порядке формирования и использования фондов», утвержденным общим собранием членов кооператива;

-
при получении займов сообщать об их назначении и гарантиях возврата;

-
надлежащим образом исполнять взятые на себя обязательства в случае пользования услугами кооператива;

-
выполнять решения общего собрания членов кооператива, органов управления и контроля кооператива;

-
нести субсидиарную ответственность по обязательствам кооператива в порядке, установленном законодательством РФ, уставом и внутренними регламентирующими документами кооператива;

-
нести ответственность за убытки, причиненные кооперативу членом кооператива по его вине за счет уменьшения его пая или денежных средств, предоставленных кооперативу по договору займа, в порядке, установленном общим собранием кооператива;

-
в течение трех месяцев после утверждения бухгалтерской (финансовой) отчетности по итогам года покрыть образовавшиеся убытки путем внесения дополнительных взносов при недостаточности на это средств резервного фонда кооператива;

-
сохранять строгую конфиденциальность в отношении финансовой, технической, коммерческой и иной информации, полученной в связи с участием в деятельности кооператива.


Обязанности ассоциированных членов кооператива определяются договором, заключаемым кооперативом с ассоциированным членом. 


Член кооператива и ассоциированный член кооператива обязаны:

-
выполнять иные обязанности и требования, предусмотренные настоящим уставом, действующим законодательством, а также решениями общего собрания кооператива, органов управления и контроля кооператива;

-
вносить взносы, предусмотренные уставом кооператива;

-
оплачивать услуги, предоставляемые кооперативом на платной основе;

-
своевременно сообщать в кооператив об изменении места жительства  (места нахождения) и других реквизитов и контактной информации;

-
не разглашать информацию, отнесенную уставом и внутренними регламентирующими документами кооператива к конфиденциальной и полученную в связи с участием в деятельности кооператива.

10. Ответственность членов кооператива


Члены кооператива несут ответственность по своим обязательствам перед кооперативом всем своим имуществом, на которое может быть обращено взыскание по законодательству Российской Федерации.


Члены кооператива солидарно несут субсидиарную ответственность по обязательствам кооператива в пределах невнесенной части дополнительного взноса каждого из членов кооператива.
11. Прекращение членства в кооперативе


Членство пайщика в кооперативе прекращается в следующих случаях:

-
добровольный выход из числа членов кооператива;

-
признание судом его безвестно отсутствующих или умершим;

-
смерть члена кооператива;

-
передачи паевых взносов другим членам кооператива;

-
ликвидации крестьянского (фермерского) хозяйства или юридического лица, являющегося членом кооператива;

-
исключение пайщика из числа членов кооператива.


Член кооператива может быть исключен из кооператива в случаях, если он:

-
систематически не выполняет требования устава, внутренних регламентирующих документов кооператива, решения общего собрания и правления кооператива, несмотря на предупреждение в письменной форме;

-
не вносит вступительные и паевые взносы;

-
полностью отстранился от участия в деятельности кооператива;

-
своими действиями наносит материальный или моральный ущерб деятельности кооператива;

-
распространяет сведения, порочащие деловую репутацию кооператива;

-
предоставляет недостоверные данные бухгалтерской отчетности или недостоверные сведения  о его имущественном состоянии;

-
в соответствии с требованиями федерального законодательства и настоящего устава не имел права на вступление в Кооператив или утратил право быть членом кооператива;

-
иных случаях, предусмотренных законодательством РФ.


Решение об исключении из членов кооператива принимается правлением кооператива и утверждается наблюдательным советом или общим собранием членов кооператива.


Члены правления кооператива или члены наблюдательного совета кооператива могут быть исключены из членов кооператива только по решению общего собрания членов кооператива.


Членство в кооперативе прекращается с момента утверждения решения об исключении члена кооператива наблюдательным советом или общим собранием членов кооператива.


Лицо, исключенное из членов кооператива, вправе обжаловать решение правления кооператива и наблюдательного совета кооператива очередному общему собранию кооператива или в суд.


Ассоциированный член кооператива в случае нарушения им условий заключаемого с кооперативом договора или осуществления им действий, причиняющих кооперативу убытки, может быть исключен из ассоциированных членов кооператива в аналогичном порядке.


Кооператив вправе при осуществлении расчетов с выходящим из членов кооператива лицом вычесть из причитающихся этому лицу выплат долги этого лица самому кооперативу.


При добровольном выходе из числа членов кооператива или передачи пая членом кооператива правление кооператива вправе в одностороннем порядке досрочно расторгнуть заключенные с ним договоры займа с взысканием с него суммы займов и начисленных на них платежей, а также досрочного исполнения обязательств по соглашениям о членских взносах с даты подачи соответствующего заявления в правление кооператива.


При выходе члену кооператива возвращается стоимость его пая, определенная на основании данных бухгалтерской (финансовой) отчетности кооператива за финансовый год, в течение которого было подано заявление о выходе из членов кооператива, в размере, установленном внутренними регламентирующими документами кооператива.


Паевой взнос возвращается члену кооператива не позднее шести месяцев со дня утверждения бухгалтерской (финансовой) отчетности за отчетный финансовый год на очередном общем собрании кооператива.


Член кооператива вправе с согласия правления кооператива передать свой пай другому члену (другим членам) кооператива и выйти, таким образом, из кооператива. Член кооператива, намеренный передать свой пай, обязан письменно известить об этом правление кооператива, а оно не позднее чем в 30-дневный срок с даты получения заявления обязано письменно уведомить члена кооператива о принятом решении. При отсутствии в указанный срок письменного уведомления правления кооператива передача пая считается надлежащим образом проведенной.


В этом случае члены потребительского кооператива пользуются преимущественным правом покупки такого пая.


Наследникам умершего члена кооператива, не принятым в члены кооператива, выплачивается стоимость паевого взноса умершего члена кооператива не позднее шести месяцев после вступления наследников в наследство.


Выход члена кооператива из кооператива не освобождает его от субсидиарной ответственности по обязательствам кооператива, возникшим во время его членства в кооперативе.

Субсидиарная ответственность вышедшего из кооператива члена кооператива сохраняется в течение шести месяцев после выхода из кооператива.

При ликвидации кооператива в течение шести месяцев после выхода члена кооператива последний участвует в ликвидации кооператива наравне со всеми его членами.
12. Имущество кооператива, источники его формирования


Источниками формирования имущества кооператива являются собственные средства.


Имущество кооператива образуется за счет паевых, вступительных, членских, целевых и иных взносов его членов, доходов от осуществляемой  деятельности, спонсорских взносов, пожертвований, доходов от размещения своих средств в банках, от ценных бумаг, иных доходов, не запрещенных законодательством Российской Федерации.


Кооператив является собственником имущества, переданного ему в качестве паевых, вступительных и членских взносов, целевого финансирования, грантов, а также имущества,  приобретенного Кооперативом в процессе его деятельности.


Паевые взносы вносятся в кооператив в денежном выражении. Внесение в счет паевого взноса лицом, вступившим в кооператив, – имущества,  не допускается.


Размеры обязательного паевого взноса для членов кооператива устанавливаются на общем собрании кооператива и определяются в «Положении о взносах, порядке формирования и использования фондов».


Размер дополнительного паевого взноса не ограничивается. 


Кооператив для осуществления своей деятельности формирует паевой фонд и неделимые фонды: резервный фонд, целевой фонд, фонд социальной поддержки, страховой фонд, фонд финансовой взаимопомощи и основные средства кооператива.  Виды, размеры фондов, порядок их формирования и использования определяются «Положением о взносах, порядке формирования и использования фондов».


Паевой фонд кооператива.


Размер паевого фонда кооператива при образовании кооператива сформировался в сумме 30500 рублей. Размер паевого фонда может изменяться в процессе деятельности кооператива, что не влечет внесение изменений в настоящий устав.


Неделимый фонд

-
часть имущества кооператива, формируемая за счет паевого фонда кооператива и(или) за счет средств кооператива, не подлежащая в период существования кооператива  разделу на паи членов и ассоциированных членов кооператива или выплате при прекращении ими членства в кооперативе, составляет неделимый фонд кооператива,
-
к неделимому фонду относятся принадлежащие кооперативу фонды, помещения, компьютерное и иное оборудование, компьютерные программы, автотранспорт, офисная мебель, другие основные средства и фонды, иное имущество кооператива, относимое к неделимому фонду по решению общего собрания членов кооператива,

Неделимый фонд не подлежит выплате членам или ассоциированным членам кооператива при прекращении ими членства в кооперативе.


Резервный фонд


Резервный фонд является неделимым, возобновляемым и формируется в первоочередном порядке. Резервный фонд в кооперативе устанавливается в размере не менее чем 20% от паевого фонда кооператива, расходуется на покрытие убытков и непредвиденных расходов, полученных в результате деятельности кооператива. Используется в соответствии с «Положением о взносах, порядке формирования и использования фондов», утвержденном общим собранием членов кооператива.


Страховой фонд.


Страховой фонд кооператива является неделимым. Страховой фонд формируется в размере не менее 5% паевого фонда кооператива. Страховой фонд свободных средств пайщиков формируется от объема выданных займов ежеквартально и(или) по мере необходимости. Используется в соответствии с «Положением о взносах, порядке формирования и использования фондов».


Целевой фонд.


Целевой фонд  Кооператива является неделимым, служит для развития кооператива и используется в соответствии с «Положением о взносах, порядке формирования и использования фондов».


Фонд социальной поддержки.


Фонд социальной поддержки кооператива является неделимым, используется для социальной поддержки сотрудников кооператива и финансирования прочих расходов по решению правления кооператива в соответствии с «Положением о взносах, порядке формирования и использования фондов». 


Фонд финансовой взаимопомощи.


Фонд финансовой взаимопомощи формируется за счет части собственных средств  кооператива и средств, привлекаемых в кооператив в форме кредитов и займов, полученных от членов или ассоциированных членов кооператива, кредитных и иных организаций. При этом займы осуществляются только в денежной форме.


Временно свободный остаток фонда финансовой взаимопомощи может использоваться кооперативом для приобретения государственных и муниципальных ценных бумаг, либо передаваться на хранение в банки на депозитный счет.


Порядок формирования и использования средств фонда финансовой взаимопомощи определяется «Положением о взносах, порядке формирования и использования фондов».


Кооператив может формировать и другие фонды, установленные общим собранием членов кооператива.

13. Распределение прибыли и убытков кооператива

Прибыль кооператива, определяемая по данным бухгалтерской (финансовой) отчетности и остающаяся после уплаты налогов, сборов и обязательных платежей, распределяется на общем собрании кооператива следующим образом:

на погашение просроченных долгов;

в резервный фонд и предусмотренные уставом кооператива иные неделимые фонды

на премирование работников кооператива (кроме премирования, предусмотренного фондами кооператива)


Убытки кооператива, определенные по данным бухгалтерской (финансовой) отчетности, распределяются между членами кооператива в соответствии с долей их участия в хозяйственной деятельности кооператива.


Члены кооператива обязаны в течение трех месяцев после утверждения годовой бухгалтерской (финансовой) отчетности покрыть образовавшиеся убытки за счет резервного фонда кооператива либо путем внесения дополнительных взносов.

Порядок распределения прибыли и убытков кооператива должен быть утвержден на общем собрании членов кооператива в течение трех месяцев после окончания финансового года

14. Имущественная ответственность кооператива и его членов


Кооператив отвечает по своим обязательствам всем принадлежащим ему имуществом и не отвечает по обязательствам членов и ассоциированных членов кооператива. 


Члены кооператива солидарно несут субсидиарную ответственность по его обязательствам в пределах невнесенной части дополнительного взноса каждого из членов кооператива.


Убытки кооператива, причиненные ему по вине члена или ассоциированного члена кооператива, возмещаются за счет уменьшения размера пая этого члена или ассоциированного члена или в ином порядке, установленном законом, настоящим уставом и (или) решениями общего собрания кооператива.  

15. Органы управления кооперативом


Управление кооперативом осуществляют общее собрание членов кооператива, правление кооператива, председатель кооператива, наблюдательный совет кооператива.


Для осуществления деятельности кооператива, выполнения требований устава кооператива и решений органов управления кооперативом в кооперативе создается исполнительная дирекция. Ряд полномочий председателя кооператива и правления кооператива может быть передан исполнительному директору на основании трудового договора, заключаемого с ним от имени кооператива наблюдательным советом кооператива на основании решения общего собрания членов кооператива.


Члены органов управления кооперативом, за исключением председателя кооператива, осуществляют свою деятельность на общественных началах, но имеют  право на возмещение затрат, связанных с их работой в кооперативе.

15.1. Общее собрание членов кооператива


Общее собрание членов кооператива является высшим органом управления кооперативом и полномочно решать любые вопросы, касающиеся деятельности кооператива, в том числе отменять или подтверждать решения правления, председателя кооператива и наблюдательного совета кооператива.

К исключительной компетенции общего собрания членов кооператива относятся рассмотрение и принятие решений по следующим вопросам:

1) утверждение устава кооператива, внесение изменений и дополнений к нему;

2) выборы председателя, членов правления кооператива и членов наблюдательного совета кооператива, заслушивание отчетов об их деятельности и прекращение их полномочий;

3) утверждение программ развития кооператива, годового отчета и годовой бухгалтерской (финансовой) отчетности;

4) установление размера и порядка внесения паевых взносов и других платежей, порядка их возврата членам кооператива при выходе из кооператива;

5) порядок распределения прибыли (доходов) и убытков между членами кооператива;

6) совершение сделок, отнесенных к компетенции общего собрания членов кооператива;

7) определение видов и размеров фондов кооператива, а также условий их формирования;

8) вступление кооператива в другие кооперативы, хозяйственные товарищества и общества, союзы, ассоциации, а также выход из них;

9) порядок предоставления займов членам кооператива и установление размеров этих займов;

10) создание и ликвидация представительств и филиалов кооператива;

11) реорганизация и ликвидация кооператива;

12) создание исполнительной дирекции;

13) определение условий и размера вознаграждения членов правления и (или) председателя кооператива, компенсации расходов членов наблюдательного совета кооператива;

14) привлечение к ответственности членов правления и (или) председателя кооператива, членов наблюдательного совета кооператива;

15) утверждение внутренних регламентирующих документов (положений) кооператива;

16) решение иных отнесенных действующим законодательством или уставом кооператива к исключительной компетенции общего собрания членов кооператива вопросов.

Решения по вопросам, определенным подпунктами 1, 4, 5, 6 и 9 настоящей статьи, а также по вопросу о ликвидации кооператива считаются принятыми, если за них подано не менее чем две трети голосов от числа членов кооператива. В случае если при принятии решений по этим вопросам не будет обеспечен необходимый кворум на общем собрании членов кооператива, созывается повторное общее собрание членов кооператива, на котором решения по этим вопросам считаются принятыми, если за них подано не менее чем две трети голосов от числа присутствующих на общем собрании членов кооператива. 


Решения по вопросу о реорганизации кооператива принимаются в порядке, определенном статьей 18 настоящего устава.

По остальным вопросам решения принимаются простым большинством голосов (50% голосов присутствующих плюс 1 голос).

Решения по вопросам, отнесенным к исключительной компетенции общего собрания членов кооператива, не могут быть переданы исполнительным органам кооператива или наблюдательному совету кооператива.

Созыв общего собрания членов кооператива осуществляет правление кооператива,  в случае приостановления полномочий правления кооператива - наблюдательный совет кооператива.

Общее собрание членов кооператива созывается не реже одного раза в год, внеочередное общее собрание может созываться по требованию  правления кооператива, наблюдательного совета,  1/10 членов кооператива, 1/3 ассоциированных членов, ревизионного союза сельскохозяйственных кооперативов, членом которого является кооператив.  Ежегодное общее собрание членов кооператива проводится не позднее трех месяцев после окончания финансового года.

Кворум, при котором общее собрание членов кооператива считается правомочным, определяется  не менее 25% от числа членов кооператива, имеющих право голоса.

По решению правления кооператива члены кооператива уведомляются о созыве общего собрания членов кооператива путем публикации в газете «Нива» не позднее, чем за 30 дней до даты проведения общего собрания членов кооператива.

В кооперативе допускается проведение общего собрания членов кооператива в форме собрания уполномоченных.

Уполномоченным может быть физическое лицо, являющееся или членом кооператива, или ассоциированным членом кооператива, или представителем юридического лица - члена кооператива либо ассоциированного члена кооператива. Члены правления кооператива, члены наблюдательного совета кооператива или председатель кооператива, не избранные уполномоченными, принимают участие в собрании уполномоченных без права голоса, но имеют право выступать на собрании и вносить предложения.

Установленные действующим законодательством и настоящим уставом кооператива положения об общем собрании действительны и в отношении собрания уполномоченных.

Уполномоченные избираются на собраниях по месту работы либо месту жительства и (или) месту нахождения членов кооператива или ассоциированных членов кооператива открытым или тайным голосованием на каждое предстоящее собрание уполномоченных после получения членами кооператива в порядке, определенном действующим законодательством уведомления в письменной форме с указанием повестки дня собрания уполномоченных, даты, места и времени его проведения, нормы избрания уполномоченных на данное собрание.

Уполномоченный должен избираться не более чем от 10 членов кооператива. Число уполномоченных, избранных от ассоциированных членов кооператива, не должно превышать 20 процентов от числа уполномоченных, избранных от членов кооператива. Число уполномоченных устанавливается исходя из числа членов кооператива и числа ассоциированных членов кооператива на конец соответствующего финансового года.

Уполномоченные не могут передавать свои полномочия другим членам кооператива.

Избрание уполномоченного оформляется протоколом, подписанным председателем и секретарем избравшего его собрания. Протокол передается в счетную комиссию собрания уполномоченных.

Кворум при принятии решений собранием уполномоченных должен составлять не менее 50 процентов от общего числа избранных уполномоченных, но не менее 30 уполномоченных.
Юридическое лицо - член кооператива  или ассоциированный член кооператива - может быть представлено на общем собрании членов кооператива без доверенности руководителем этого юридического лица или по доверенности работником этого юридического лица.

На общем собрании членов кооператива представлять по доверенности имеет право член кооператива только одного другого члена кооператива, ассоциированный член кооператива, имеющий право голоса, не более трех других ассоциированных членов кооператива, имеющих право голоса. 

Решения общего собрания членов кооператива (собрания уполномоченных) оформляются протоколом, который составляется в ходе этого собрания и оформляется не менее чем в двух экземплярах не позднее чем через десять дней после окончания этого собрания, каждый из которых подписывается председателем и секретарем этого собрания, председателем кооператива и председателем наблюдательного совета кооператива. 

Представители Союза, надлежащим образом уполномоченные на то, вправе участвовать в Общих собраниях членов Кооперативов, входящих в данный союз, с правом совещательного голоса.

Член Кооператива, не внесший в установленном порядке паевой взнос, не имеет право участвовать в голосовании.

15.2. Председатель кооператива. Правление кооператива

Исполнительными органами кооператива являются председатель кооператива и правление кооператива. 

Председатель кооператива, правление кооператива избираются общим собранием членов кооператива из числа членов кооператива на пять лет. Председатель кооператива является членом правления кооператива и возглавляет его.

Заседания правления кооператива проводятся председателем кооператива, протоколы правления кооператива, подписываются всеми присутствующими членами правления.

Председатель кооператива без доверенности действует на основании решений общего собрания членов кооператива, наблюдательного совета кооператива и правления кооператива по вопросам, отнесенным к компетенции этих органов, а по остальным вопросам единолично от имени кооператива.

Председатель кооператива представляет кооператив в органах государственной власти, органах местного самоуправления и организациях, распоряжается в соответствии с уставом кооператива имуществом кооператива, заключает договоры и выдает доверенности, в том числе с правом передоверия, открывает счета кооператива в банках и других кредитных организациях, осуществляет прием и увольнение работников кооператива, организует их работу, издает обязательные для исполнения членами кооператива и работниками кооператива приказы и распоряжения, организует выполнение решений общего собрания членов кооператива и наблюдательного совета кооператива и исполняет иные не противоречащие уставу кооператива функции в интересах кооператива.

Председатель кооператива принимает решения о выдаче и привлечении займов в рамках компетенции, установленной общим собранием членов кооператива и внутренними регламентирующими документами кооператива;

Размер оплаты труда председателя кооператива устанавливается по решению общего собрания правлением кооператива в соответствии со штатным расписанием, положением об условиях оплаты труда и положением о порядке премирования работников кооператива.

Правление кооператива, состоит не менее чем из трех человек.

К компетенции правления кооператива относится решение следующих вопросов:

-
прием заявлений о вступлении в члены кооператива или ассоциированные члены кооператива, выходе из членов кооператива или ассоциированных членов кооператива;

-
предварительное рассмотрение вопросов об исключении из членов кооператива или ассоциированных членов кооператива;

-
заключение договоров с ассоциированными членами кооператива;

-
утверждение размера возвращаемого пая при выходе из кооператива;

-
формирование повестки дня общего собрания членов кооператива и его созыв;

-
принятие решения о выдаче и привлечении займов в рамках компетенции, установленной общим собранием членов кооператива и внутренними регламентирующими документами;

-
совершение не отнесенных к компетенции общего собрания членов кооператива сделок;

-
рассмотрение совместно с наблюдательным советом кооператива заключения ревизионного союза, касающегося результатов ревизии кооператива, и определение мер по устранению выявленных нарушений;

-
решение иных отнесенных настоящим Федеральным законом, уставом кооператива или решением общего собрания членов кооператива к компетенции правления кооператива вопросов.

Правление кооператива действует на основании устава кооператива и внутренних регламентирующих документов кооператива.

Председатель кооператива и члены правления кооператива осуществляют управление кооперативом. При этом они должны соблюдать ограничения, установленные действующим законодательством и уставом кооператива. Председатель кооператива и члены правления кооператива подотчетны наблюдательному совету кооператива и общему собранию членов кооператива.

Ряд полномочий председателя кооператива и правления кооператива могут быть переданы исполнительному директору на основании трудового договора, заключаемого с ним от имени кооператива наблюдательным советом кооператива на основании решения общего собрания членов кооператива.

Председатель кооператива, или члены правления кооператива, или исполнительный директор кооператива могут быть в любое время освобождены от исполнения своих обязанностей по решению общего собрания членов кооператива, созванного в порядке, определенном действующим законодательством и настоящим уставом.

Орган управления кооперативом либо имеющая право на созыв общего собрания членов кооператива группа членов кооператива или ассоциированных членов кооператива, предложившие включить в повестку дня этого собрания вопрос о досрочном освобождении от должности председателя кооператива, обязаны дать в письменной форме обоснование своих предложений. Орган управления кооперативом либо группа членов кооператива или ассоциированных членов кооператива, осуществляющие созыв общего собрания членов кооператива, в повестку дня которого включен вопрос о досрочном освобождении от должности председателя кооператива, обязаны не менее чем за 30 дней до начала проведения указанного общего собрания направить эти предложения для получения заключения в ревизионный союз, членом которого является кооператив.

Заключение ревизионного союза по обоснованию досрочного освобождения от должности председателя кооператива должно быть оглашено на общем собрании членов кооператива. Общее собрание членов кооператива правомочно учесть или не учесть заключение ревизионного союза, но не правомочно рассматривать вопрос о досрочном освобождении от должности председателя кооператива без оглашения на этом собрании соответствующего заключения ревизионного союза.

Ответственность председателя кооператива и членов правления кооператива.

Председатель кооператива и члены правления кооператива должны действовать в интересах кооператива добросовестно и разумно. Они должны принимать меры по охране конфиденциальности информации, составляющей служебную и (или) коммерческую тайну, которая стала им известна в связи с осуществлением их полномочий.

Убытки, причиненные кооперативу вследствие недобросовестного исполнения своих обязанностей членами правления кооператива, подлежат возмещению ими кооперативу на основании судебного решения. При этом причинители вреда несут солидарную ответственность.

Член правления кооператива обязан в установленном законом порядке возместить убытки, причиненные им кооперативу, в случаях, если в нарушение действующего законодательства или устава кооператива:

-
погашаются полностью или частично паевые взносы;

-
передается или продается имущество кооператива;

-
предоставляется заём.

Члены правления кооператива не возмещают кооперативу убытки, если их действия основываются на решении общего собрания.

Члены правления кооператива не освобождаются от обязанности возместить причиненные ими убытки кооперативу в результате совершения действий, предусмотренных пунктом 3 настоящей статьи, если указанные действия были совершены с одобрения наблюдательного совета кооператива.

Член правления кооператива освобождается от ответственности, если он не присутствовал на заседании правления кооператива, на котором было принято решение, в результате которого кооперативу были причинены убытки, или присутствовал на заседании правления кооператива, на котором было принято указанное решение, но голосовал против указанного решения или воздержался от голосования, что должно быть отражено в протоколе заседания правления кооператива.

Председатель кооператива несет ответственность, предусмотренную настоящей статьей для членов правления кооператива.

Исполнительный директор кооператива несет ответственность в порядке и на условиях, которые предусмотрены трудовым договором, заключаемым исполнительным директором с кооперативом.

15.3. Наблюдательный совет кооператива

Наблюдательный совет кооператива состоит из трех человек, избираемых из числа членов кооператива общим собранием членов кооператива на срок не более пяти лет. 

Никакое вознаграждение за деятельность в качестве члена наблюдательного совета кооператива получать не разрешается. Расходы, понесенные членом наблюдательного совета кооператива при выполнении им своих полномочий, возмещаются на основании решения общего собрания членов кооператива.

Полномочия членов наблюдательного совета кооператива могут быть прекращены по решению общего собрания и до истечения срока, на который они были избраны. Для принятия такого решения требуется не менее чем две трети голосов от числа присутствующих на общем собрании членов кооператива.

Член наблюдательного совета кооператива не может одновременно быть членом правления кооператива либо председателем кооператива.

Члены правления кооператива, изъявившие желание выйти из его состава, не могут быть избраны в наблюдательный совет кооператива до принятия общим собранием членов кооператива решения о прекращении их полномочий.

При проведении на общем собрании членов кооператива выборов или довыборов членов наблюдательного совета кооператива председатель кооператива и члены правления кооператива не вправе вносить предложения о таких кандидатурах.

Председатель наблюдательного совета кооператива и заместитель председателя наблюдательного совета кооператива избираются на заседании наблюдательного совета кооператива из числа членов наблюдательного совета кооператива сроком на три года. Функциями председателя наблюдательного совета кооператива являются подготовка, созыв, ведение заседаний наблюдательного совета кооператива и организация деятельности наблюдательного совета кооператива в соответствии с положением, утвержденным общим собранием членов кооператива.

Заседания наблюдательного совета кооператива проводятся не реже одного раза в три месяца и оформляются протоколом, подписываемым всеми присутствующими на данном заседании членами наблюдательного совета кооператива.

Решение, принимаемое наблюдательным советом считается принятым, если за него отдано простое большинство голосов членов наблюдательного совета.

Полномочия наблюдательного совета кооператива

Наблюдательный совет кооператива осуществляет контроль над деятельностью правления кооператива, председателя кооператива, проводит ревизию деятельности кооператива. Наблюдательный совет кооператива вправе потребовать от правления кооператива, председателя кооператива или исполнительного директора кооператива отчет об их деятельности, а также ознакомиться с документацией кооператива, проверить состояние кассы кооператива, наличие ценных бумаг, торговых документов, провести инвентаризацию и другое.

Наблюдательный совет кооператива обязан проверять годовую бухгалтерскую (финансовую) отчетность, годовой отчет, давать заключения по предложениям о распределении годовых доходов кооператива и о мерах по покрытию годового дефицита. О результатах проверки наблюдательный совет кооператива обязан доложить общему собранию членов кооператива до утверждения годовой бухгалтерской (финансовой) отчетности.

Наблюдательный совет кооператива дает заключения по заявлениям с просьбами о приеме в члены кооператива и о выходе из членов кооператива.

Наблюдательный совет кооператива созывает общее собрание членов кооператива, если это необходимо в интересах кооператива. Председатель наблюдательного совета кооператива может выполнять обязанности председателя общего собрания членов кооператива при проведении заседаний общих собраний членов кооператива.

Члены наблюдательного совета кооператива не вправе передавать свои полномочия другим лицам.

Наблюдательный совет кооператива представляет кооператив в случае, если кооперативом предъявлено исковое заявление к членам правления кооператива, председателю кооператива или исполнительному директору кооператива в соответствии с решением общего собрания членов кооператива.

Согласие наблюдательного совета кооператива необходимо в случае предоставления займа члену правления кооператива, а также в случае, если член правления кооператива выступает в качестве поручителя при предоставлении займа члену кооператива.

В случае предъявления исковых требований к членам наблюдательного совета кооператив представляют уполномоченные на то лица, избранные общим собранием членов кооператива.

Наблюдательный совет кооператива вправе временно, до решения общего собрания членов кооператива приостановить полномочия членов правления кооператива и принять на себя осуществление их полномочий. В течение 30 дней со дня принятия этого решения наблюдательный совет кооператива обязан созвать общее собрание членов кооператива, которое должно отменить решение наблюдательного совета кооператива или избрать новых членов правления кооператива и (или) председателя кооператива.

В отношении членов наблюдательного совета кооператива действуют положения статьи об ответственности членов правления кооператива.

15.4. Исполнительный директор

Исполнительный  директор принимается на работу в кооператив на основании трудового договора, заключаемого с ним от имени кооператива председателем наблюдательного совета кооператива сроком на 5 лет и может быть назначен на следующий срок.

Исполнительный директор, при осуществлении своих полномочий, подчиняется непосредственно председателю кооператива.

Исполнительный директор имеет следующие полномочия:

-
принимает заявления о вступлении в члены кооператива или, выходе из членов кооператива;

-
принимает решения о выдаче и привлечении займов в пределах своей компетенции;

-
организует выполнение решений общего собрания членов кооператива, наблюдательного совета и правления кооператива;

-
отвечает за взаимоотношения с налоговыми органами и своевременную уплату налогов;

-
осуществляет иные функции, не противоречащие действующему законодательству. 

Размер оплаты труда исполнительного директора и работников исполнительной дирекции устанавливается правлением кооператива в соответствии со штатным расписанием, положением об условиях оплаты труда и положением о порядке премирования работников кооператива.

Исполнительный директор кооператива может быть в любое время освобожден от исполнения своих обязанностей по решению общего собрания членов кооператива.

Исполнительный директор кооператива несет ответственность в порядке и на условиях, которые предусмотрены трудовым договором, заключаемым с ним от имени кооператива председателем наблюдательного совета кооператива.

16. Труд в кооперативе

Для осуществления своей деятельности кооператив вправе нанимать работников из числа своих членов.

Трудовые отношения работников в кооперативе регулируются "законодательством" о труде Российской Федерации, законами и иными нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации.

17. Проверка деятельности кооператива


Проверка деятельности кооператива осуществляется наблюдательным советом кооператива и ревизионным союзом и(или) представителями саморегулируемой организации, а также уполномоченными федеральными органами исполнительной власти в соответствии с действующим законодательством.

В финансовой деятельности кооператива устанавливаются следующие нормативы и ограничения соотношений:

-
размер резервного фонда кооператива должен быть не менее 20% размера его паевого фонда;

-
соотношение собственного капитала кооператива к активам его баланса определяется общим собранием кооператива и устанавливается в «Положении о взносах, порядке формирования и использования фондов»;

-
максимальный размер займа, выдаваемый единовременно одному члену Кооператива, определяется общим собранием кооператива и утверждается в «Положении о займах»;

-
величина временно свободного остатка фонда финансовой взаимопомощи  не может превышать 50 процентов средств этого фонда.

-
максимальная сумма задолженности члена кооператива по основному долгу действующих договоров займов, выдаваемых одному члену кооператива определяется общим собранием членов кооператива и утверждается в «Положении о займах».

Государственное регулирование деятельности кооператива осуществляется уполномоченным федеральным органом исполнительной власти, принимающим нормативные правовые акты.

18. Реорганизация кооператива

Реорганизация кооператива (слияние, присоединение, разделение, выделение, преобразование) осуществляется по решению общего собрания членов кооператива в соответствии с гражданским законодательством. Правление кооператива обязано направить в письменной форме членам кооператива и ассоциированным членам кооператива в порядке и в сроки, установленные действующим законодательством и уставом кооператива, уведомление о созыве общего собрания членов кооператива, в повестку дня которого включены вопросы о реорганизации кооператива. К указанному уведомлению прилагаются:

-
обоснование целесообразности реорганизации кооператива;

-
проект решения общего собрания членов кооператива о реорганизации кооператива с указанием следующих данных:

организационно-правовая форма, наименование и место нахождения организации или организаций, создаваемых в результате реорганизации;

характер и порядок участия членов кооператива и ассоциированных членов кооператива в деятельности организации или организаций, создаваемых в результате реорганизации;

категории, номинальная стоимость и количество акций, размер долей участников организации или организаций, создаваемых в результате реорганизации, их права;

заключение ревизионного союза, членом которого является кооператив, по указанному обоснованию и проекту решения общего собрания членов кооператива о реорганизации кооператива в части соответствия реорганизации кооператива законным интересам членов кооператива, ассоциированных членов кооператива и кредиторов кооператива.

В случаях, установленных законом, реорганизация кооператива в форме его разделения или выделения из его состава одного или нескольких юридических лиц осуществляется по решению суда.

При реорганизации кооператива вносятся соответствующие изменения в его устав.

При реорганизации кооператива его права и обязанности переходят к правопреемникам в соответствии с передаточным актом и разделительным балансом, в которых должны содержаться положения о правопреемстве по всем обязательствам реорганизуемого кооператива в отношении всех его кредиторов и должников, включая и обязательства, оспариваемые сторонами, и с учетом требований действующего законодательства.

Передаточный акт и разделительный баланс утверждаются общим собранием членов кооператива и представляются вместе с учредительными документами для государственной регистрации.

Если разделительный баланс не дает возможности определить правопреемника реорганизованного кооператива, вновь возникшие юридические лица и крестьянские (фермерские) хозяйства несут солидарную ответственность по обязательствам реорганизованного кооператива перед его кредиторами.

Члены реорганизуемого кооператива становятся членами вновь образуемых кооперативов.

Кооператив считается реорганизованным, за исключением случаев реорганизации в форме присоединения, с момента государственной регистрации вновь возникших юридических лиц.

19. Ликвидация кооператива

Ликвидация кооператива влечет за собой прекращение его деятельности без перехода прав и обязанностей кооператива в порядке правопреемства к другим лицам.

Кооператив может быть ликвидирован:

1) по решению общего собрания, в том числе в связи с истечением срока, на который создан кооператив, с достижением цели, ради которой он создан;

2) по решению суда в случае допущенных при его создании грубых нарушений закона, если эти нарушения носят неустранимый характер, либо осуществления деятельности без надлежащего разрешения (лицензии), либо деятельности, запрещенной законом, либо деятельности с иными неоднократными или грубыми нарушениями действующего законодательства;

3) в случае признания судом кооператива банкротом либо в случае объявления им о своем банкротстве в порядке, установленном законом;

4) в других случаях, предусмотренных действующим законодательством.

Требование о ликвидации кооператива по основаниям, указанным в пункте 2 настоящей статьи, может быть предъявлено в суд государственным органом или органом местного самоуправления, которым законом предоставлено право на предъявление такого требования.

Основания для признания судом кооператива банкротом либо для объявления кооператива о своем банкротстве, а также порядок ликвидации такого кооператива устанавливаются законом о несостоятельности (банкротстве) сельскохозяйственных организаций.

В случае возникновения установленных законодательством признаков несостоятельности (банкротства) кооператива правление кооператива обязано:

направить запрос о проведении ревизии финансово-хозяйственной деятельности кооператива в ревизионный союз, членом которого является кооператив;

ознакомить наблюдательный совет кооператива с заключением ревизионного союза о результатах ревизии финансово-хозяйственной деятельности кооператива;

разработать план мероприятий по предупреждению несостоятельности (банкротства) кооператива.

В случае принятия правлением кооператива и наблюдательным советом кооператива решения о необходимости обращения в арбитражный суд с заявлением должника о признании кооператива банкротом или в случае обращения конкурсного кредитора или уполномоченных органов в арбитражный суд с заявлением о признании кооператива банкротом наблюдательный совет кооператива или правление кооператива обязаны созвать общее собрание членов кооператива, на котором обязаны:

ознакомить членов кооператива и имеющих право голоса ассоциированных членов кооператива с заключением ревизионного союза о результатах ревизии финансово-хозяйственной деятельности кооператива и о причинах, которые привели кооператив к банкротству;

избрать представителя членов кооператива при проведении процедуры банкротства кооператива;

принять план мероприятий по защите законных интересов членов кооператива, ассоциированных членов кооператива и работников кооператива.

19.1. Порядок ликвидации кооператива

Правление кооператива по поручению общего собрания членов кооператива или орган, принявшие решение о ликвидации кооператива, обязаны незамедлительно в письменной форме сообщить об этом в федеральный орган исполнительной власти, уполномоченный на осуществление государственной регистрации юридических лиц, для внесения в единый государственный реестр юридических лиц сведения о том, что данный кооператив находится в процессе ликвидации.

Общее собрание членов кооператива или орган, принявшие решение о ликвидации кооператива, назначают ликвидационную комиссию (ликвидатора) и устанавливают в соответствии с Гражданским кодексом Российской Федерации и настоящим Федеральным законом порядок и сроки ликвидации данного кооператива. По ходатайству общего собрания членов кооператива решением суда о ликвидации кооператива на его правление могут быть возложены обязанности по осуществлению ликвидации данного кооператива.

С момента назначения ликвидационной комиссии (ликвидатора) к ней переходят полномочия по управлению делами данного кооператива. Ликвидационная комиссия (ликвидатор) от имени ликвидируемого кооператива выступает в суде.

Ликвидационная комиссия (ликвидатор) помещает в официальном печатном органе, в котором публикуются сведения о государственной регистрации кооператива, публикацию о его ликвидации, порядке и сроке заявления требований кредиторами. Этот срок не может быть менее двух месяцев с момента публикации сведений о ликвидации кооператива.

Ликвидационная комиссия (ликвидатор) принимает меры по выявлению кредиторов и получению дебиторской задолженности, а также уведомляет в письменной форме кредиторов о ликвидации кооператива.

По окончании срока предъявления требований кредиторами ликвидационная комиссия (ликвидатор) составляет промежуточный ликвидационный баланс, который содержит сведения о составе имущества ликвидируемого кооператива, перечне предъявленных кредиторами требований, а также сведения о результатах их рассмотрения.

Промежуточный ликвидационный баланс утверждается общим собранием членов кооператива или органом, принявшими решение о ликвидации кооператива, по согласованию с ревизионным союзом.

После принятия решения о ликвидации кооператива члены кооператива, не внесшие полностью свои обязательные паевые взносы, обязаны выплатить их в сроки, определенные общим собранием членов кооператива. При составлении ликвидационного баланса указанные паевые взносы учитываются как полностью выплаченные.

В случае если имущества и средств кооператива недостаточно для удовлетворения претензий кредиторов, члены кооператива обязаны внести дополнительные взносы в размерах, предусмотренных уставом кооператива. Размеры дополнительных взносов определяются пропорционально обязательному паевому взносу либо в ином порядке, предусмотренном уставом кооператива.

Увеличение размера обязательного паевого взноса или повышение пределов субсидиарной ответственности на стадии ликвидации кооператива не допускается.

Если имеющихся у ликвидируемого кооператива денежных средств недостаточно для удовлетворения требований кредиторов, ликвидационная комиссия (ликвидатор) осуществляет продажу имущества кооператива с публичных торгов в порядке, установленном для исполнения судебных решений.

19.2. Окончание ликвидации кооператива

Выплата денежных сумм кредиторам ликвидируемого кооператива производится ликвидационной комиссией (ликвидатором) в порядке очередности, установленной статьей 64 Гражданского кодекса Российской Федерации, в соответствии с промежуточным ликвидационным балансом начиная со дня его утверждения, за исключением кредиторов пятой очереди, выплаты которым производятся по истечении месяца со дня утверждения промежуточного ликвидационного баланса.

После завершения расчетов с кредиторами ликвидационная комиссия (ликвидатор) составляет ликвидационный баланс, который утверждается общим собранием членов кооператива или органом, принявшими решение о ликвидации кооператива, по согласованию с ревизионным союзом, в который входит ликвидируемый кооператив.

При ликвидации кооператива имеющиеся у него объекты социальной инфраструктуры, входящие в неделимый фонд кооператива, разделу не подлежат и передаются на основании решения общего собрания членов кооператива органу местного самоуправления.

Оставшееся после удовлетворения требований кредиторов имущество ликвидируемого кооператива передается членам кооператива и распределяется между ними. При этом в первую очередь выплачивается стоимость паевых взносов ассоциированных членов. Затем членам ликвидируемого кооператива выплачивается стоимость дополнительных взносов, внесенных ими в порядке субсидиарной ответственности, и стоимость дополнительных паевых взносов. Оставшиеся денежные средства или иное имущество кооператива распределяются между членами ликвидируемого кооператива пропорционально их паям.

Ликвидация кооператива считается завершенной, а кооператив - ликвидированным после внесения записи о ликвидации данного кооператива в единый государственный реестр юридических лиц, о чем орган, осуществляющий государственную регистрацию, публикует соответствующие сведения в официальном печатном органе.

Документация и бухгалтерская (финансовая) отчетность ликвидируемого кооператива передаются на хранение в государственный архив, который обязан допускать для ознакомления с указанными материалами членов и ассоциированных членов ликвидируемого кооператива и его кредиторов, а также выдавать по их просьбе необходимые копии, выписки и справки.

20. Заключительные и переходные положения


Вопросы, не урегулированные настоящим уставом, разрешаются в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации.


Настоящий устав подлежит государственной регистрации в порядке, определенном действующим законодательством и вступает в силу с момента его утверждения органом, осуществляющим государственную регистрацию.

Дата: 15 апреля 2015 года

Председатель общего собрания членов кооператива: 
_____________ (Драгунова О.П.)

Председатель наблюдательного совета кооператива:
 _____________ (Зуев И.В.)

Секретарь общего собрания членов кооператива: 
_____________ (Стародубова О.Б.)

М.П.
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