Когда мы хотим иметь право водить машину, мы учимся в автошколе, сдаём экзамены в ГИБДД и получаем заветные «права». Для того, чтобы стать врачом, необходимо поступить в медицинское учебное заведение, сдать необходимые экзамены, пройти практику, защитить диплом. И так далее. А что с деньгами? С деньгами мы имеем дело практически каждый день, но никто нас особо не учит тому, как правильно ими распоряжаться. Данный базовый курс по финансовой грамотности призван помочь разобраться в мире собственных финансов.
Урок 1. Пара слов про деньги. Кто же их придумал?

С деньгами и бедность переносить легче.
Альфонс Алле
Деньги — одно из основных изобретений человечества, сравнимых с изобретением письменности, электричества, электронных средств связи (всемирной сети Интернет).

Определить исторически, когда появились первые деньги, практически невозможно. Учёные и специалисты в этой области определяют это время лишь по упоминаниям о них в древних письменах. Одно из таких упоминаний датировано приблизительно 2500 годом до нашей эры. Оно дошло до наших дней в виде клинописного текста на глиняной табличке из Древнего Междуречья. В нём упоминается о проведённом платеже, состоящем из нескольких мер серебра. После этого в ряде древних государственных образований металлы в определённом количестве стали выполнять мерные функции, то есть функции денег, что впоследствии привело к появлению монет.


В различных регионах мира использовали в качестве денег различные вещи (товарные деньги):

·  в Новой Зеландии в качестве денег использовались камни с отверстиями в середине;

·  на островах Океании и у ряда племён индейцев Южной Америки деньгами служили ракушки и жемчужины;

·  во многих странах в качестве денег использовался скот, меха и шкуры животных, эти формы денег были наиболее древними и распространёнными;

·  на Руси, помимо всего прочего, могли использоваться соляные бруски;

·  позднее в качестве денег стали использовать бруски, слитки, обрубки из металлов.

Постепенно роль денег перешла к металлам. Вероятно, сначала это были металлические предметы (наконечники стрел и копий, гвозди), затем слитки разной формы. С VII века до н. э. в обращении появляются чеканные монеты. Быстрое распространение монет связано с удобством их хранения, дробления и соединения, относительно большой стоимостью при небольшом весе и объёме, что очень удобно для обмена.

Известны периоды в истории отдельных стран, когда использование монет по тем или иным причинам прекращалось, и в качестве денег вновь использовались товарные деньги. Так, на Руси в XII—XIV веках существовал безмонетный период, так как приток серебра из-за рубежа иссяк, а своих серебряных месторождений на Руси не было.

До капитализма функцию денег выполняли медь, бронза, серебро. Лишь в некоторых странах (в Ассирии и Египте) ещё за 2 тысячелетия до н. э. для денег использовали золото. С развитием товарного производства стремительно увеличились стоимость и количество ежедневных торговых операций. Потребовалось увеличение стоимости обменного эквивалента. Повсеместно золото и серебро стали денежными товарами как товары с большой стоимостью при небольшом весе и объёме.

Старинные монеты

Первые бумажные деньги появились в Китае в 910 году нашей эры. Самые ранние в мире выпуски банкнот были осуществлены в Стокгольме в 1661 году. В России первые бумажные деньги (ассигнации) были введены при Екатерине II.


Ассигнация
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В современной России правом эмиссии (выпуска) денег обладает Центральный Банк. Изготавливает деньги ФГУП «Гознак». Монеты чеканятся на монетных дворах в Москве и Санкт-Петербурге, а бумажные деньги (банкноты) печатаются на Московской и Пермской печатных фабриках.

«Можно смотреть на деньги сверху вниз, но нельзя упускать их из виду.»
Андре Прево
Для чего же нужны деньги? Совсем простой вопрос. Но попробуем разобраться с позиции того, что мы с ними делаем. Деньги выполняют несколько основных функций:

Мера стоимости (различные товары приравниваются и обмениваются между собой на основании цены). То есть с помощью денег мы измеряем стоимость товаров (сколько стоит этот товар).

Средство обращения (деньги как посредник в обращении товаров). Какой-то товар мы продаём за деньги, чтобы на эти деньги купить другой товар (товар – деньги – товар).

Средство платежа (деньгами, в большинстве случаев, мы оплачиваем товары и услуги).

Средство накопления (мы откладываем (копим) деньги на какие-то будущие цели, то есть, по сути, мы переносим их покупательную способность из настоящего в будущее). Здесь важное значение имеет способность денег обесцениваться из-за инфляции (подробнее об этом позже).
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Мировые деньги (для международных расчётов). В качестве мировых денег используются денежные единицы государств со стабильными экономикой и политической ситуацией. В настоящее время это доллар США, швейцарский франк, евро, английский фунт, японская иена и ряд других.

Так, с этим разобрались. Теперь давайте порассуждаем, с какими деньгами мы имеем дело (имеется ввиду форма денег). Здесь разделяют деньги на наличные и безналичные.

Наличные – это те деньги, которые мы можем пощупать, подержать, похрустеть – бумажные банкноты и металлические монеты. Кстати, есть ещё пластиковые деньги (например, в Великобритании и Канаде хотят такими пользоваться), которые более износоустойчивые.

Безналичные деньги – это такие деньги, которые не имеют материальной формы. Они существуют, например, в виде последовательности цифр на банковских счетах. Мы ими расплачиваемся с помощью банковских карт, интернет-банкинга и т.п.
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Наличные деньги в России пользуются большей популярностью у населения, чем безналичные. Но, тем не менее, тенденция идёт в сторону уменьшения наличного денежного оборота. Так, очень много компаний стало перечислять заработную плату своим работникам на банковские карточки (хотя большинство сразу же бегут снимать их в банкомат). Кроме того, всё больше заведений имеет возможность принимать оплату с помощью банковской карточки.

Современные банковские карты (их в обиходе называют «кредитками») представляют собой пластиковую карточку с магнитной полосой и/или чипом, хотя не всегда были такими. Первые банковские карточки представляли собой кусок картона с указанием данных держателя карточки.
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Отдельно стоит отметить относительно новый вид безналичных денег – электронные деньги. Они используются в системах электронной коммерции. Например, они функционируют в таких системах, как Яндекс.Деньги, WebMoney, Киви, и для расчётов такими деньгами используется «электронный кошелек».

Развитие безналичных денег связано с развитием интернета и проникновением его во все уголки страны. Сейчас мы вполне можем взаимодействовать с банком, не посещая офис банка (даже можно из дома не выходить), с помощью интернет-банкинга. Для этого достаточно воспользоваться приложением банка для компьютера, планшета или смартфона – это и есть теперь место общения, которое экономит время и деньги, да и просто удобнее. А у некоторых банков даже отделений нет, всё делается через интернет. Но для использования интернет-банкинга нужно получить логин и пароль от личного кабинета (где и как их получить уточните на сайте вашего банка или по его горячей линии).

Интернет-банкинг даёт возможность не только отслеживать все операции по вашим счетам, но и позволяет оплачивать различные услуги (например, ЖКХ, сотовая связь, платёж за кредит), переводить деньги на другие карты, контролировать свои финансы (в том числе анализ расходов в виде графиков и диаграмм), открывать онлайн вклады и др. (возможности интернет-банка не во всех банках одинаковые).

При использовании интернет-банка обязательно убедитесь, что вы находитесь на официальной странице вашего банка (такой способ обмана любят мошенники, чтобы завладеть данными вашего банковского счёта).

Управлять своими безналичными денежными средствами можно ещё с помощью sms-банкинга, при котором доступ к счетам и операциям по счетам предоставляется в любое время и с использованием номера мобильного телефона клиента, предварительно зарегистрированного в банке. С помощью SMS-сообщений происходит обмен информацией и передаются команды для выполнения банковских операций.

Как правило, услуги SMS-банкинга включают:
· Подтверждение выполненных операций, которые привели к изменению доступного остатка по счёту (списание или зачисление средств, блокировка суммы);

· Запрос информации по состоянию счёта (доступный остаток, баланс, кредитный лимит, заблокированная сумма);

· Запрос информации по последним операциям по счёту;

· Временное блокирование платёжной карты;

· Разблокирование платёжной карты;

· Временное увеличение лимитов по использованию платёжной карты;

· Напоминание про окончание срока действия карты;

· Напоминание про обязательные платежи (например, погашение задолженности по кредиту).

Но и здесь нужно быть внимательней и не попадаться на уловки смс-мошенников. Кроме того, если ваш номер телефона «привязан» к банковскому счёту (карточке), то при потере телефона сразу же заблокируйте сим-карту у оператора сотовой сети и по возможности проверьте операции по банковской карте за это время. Если обнаружите операции, которые не совершали, немедленно позвоните в службу банка, выдавшего карту (телефон есть на обратной стороне карты, желательно внести его в свою адресную книгу) и заблокируйте её.
Как деньги работают.
Помните, что деньги обладают способностью размножаться.
Бенджамин Франклин
Если сравнить финансовую систему страны с живым организмом, то деньги – это кровь, которая заставляет экономику работать. Денег в экономике может быть как очень много, так и очень мало – и то, и другое не самое лучшее её состояние. Когда денег много, они теряют свою покупательную способность и начинается всеобщий рост цен на товары и услуги – так называемая инфляция. Когда же денег в обороте недостаточно, то возникает дефляция – цены на товары и услуги снижаются. На первый взгляд кажется, что это хорошо, мы любим низкие цены, но в итоге от этого страдает экономика, замедляется её рост, снижается производство. По мнению многих экономистов, один из приемлемых вариантов развития экономики является умеренная инфляция, при которой развивается производство (растут зарплаты), люди готовы тратить, сберегать, брать кредиты, открывать банковские вклады.
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Многие из нас знают, что деньги «делают деньги». Например, мы кладём деньги в банк, чтобы получать на них проценты. Банк, в свою очередь, даёт эти деньги в долг заёмщикам, зарабатывая ещё больше. То есть, деньги должны работать, а не лежать мёртвым грузом под подушкой или под матрасом. Поэтому используйте свой матрас (или матрац) в правильном русле – спите на нём, лежите, развлекайтесь, проливайте на него кофе, но не храните в нём (под ним) деньги. В конце концов, ваши деньги начнёт «съедать» эта коварная инфляция и ваши сбережения частично обесценятся. В этом проявляется принцип временнОй неравноценности денег, то есть, например, 100 рублей сегодня не равны 100 рублям через пару месяцев, т.к. за это время эти деньги частично обесценились, и вы уже сможете купить на них меньше товаров и услуг.

Давайте попробуем привести аналогию с нашим окружением. Представьте себе обычный многоквартирный дом (легко представить). В таком доме есть централизованная система отопления. Это достаточно простая система, в которой вода идёт по толстой трубе от котельной (там, где вода нагревается), потом по всё более тонким трубам по этажам и в квартиры. Есть ещё и вторая труба, по которой вода уходит обратно в котельную. И так всё циркулирует.

Движение денег, как и вода в отоплении, тоже замкнутая система. С одной стороны мы их зарабатываем, с другой — тратим. При каждом обороте напрямую или косвенно деньги к нам возвращаются, но за минусом прибылей таких «котельных».

• Когда деньги есть — становится теплее.
• Когда деньги, как горячая вода по трубам, не перемещаются, они «остывают», теряя ценность.


Мы, как потребители товаров и услуг, платим «котельной» деньги. Под котельной можно подразумевать бизнес или государство.
