Урок 7. Кредиты.

Перед тем, как взять кредит.
Все мы слышали про кредиты, многие из нас их уже брали (некоторые даже не один раз), кому-то в кредите отказывали, а кто-то, не читая договора, соглашался на большие проценты и невыгодные условия.

Лёгкость получения кредита часто сопровождается повышенной ставкой, мелкий шрифт прямо указывает на какие-то «хитрые таинства» со стороны банка, непонятные формулировки наводят на странные мысли и замыслы … но обо всём по порядку. Дадим несколько советов как не обмануть себя и не нажить себе непредвиденных проблем в виде повышенных комиссий или тому подобного при получении кредита. Начнём.

Перед получением кредита:
Как только вы определились с необходимыми параметрами кредита, ещё до подачи заявки потребуйте у кредитного менеджера типовой кредитный договор(соглашение) для ознакомления. Можно почитать его дома в спокойной обстановке (если такая там существует) или посоветоваться со знакомым юристом. Обязательно попросите примерный график платежей (окончательный график будет рассчитан при подписания соглашений) и полную стоимость кредита.
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При получении договора, визуально оцените его – нет ли строк с совсем мелким шрифтом, в котором кредитная организация хочет утаить выгодное для себя условие. Особенно это касается бланков экспресс-кредитов, выдаваемых при магазинах. Тщательно прочитайте условия и, при необходимости, непонятные формулировки уточняйте у кредитных специалистов (это их работа, и следите, чтобы они при этом не вешали вам лапшу на уши). Отдельно остановите свой взор на важнейших параметрах кредита – суммы займа, сроков его предоставления, процентной ставки. Даже небольшая опечатка может поменять суть договора и в итоге дорого стоить.

Сама заявка на кредит

При заполнении заявки на кредит (например, онлайн или на бумажном бланке, который вам дал кредитный менеджер) проверяйте правильность написанного – при малейшей ошибке банк может посчитать, что вы его хотите обмануть и целенаправленно вводите в заблуждение, а то и вообще может внести вас в список ненадёжных клиентов (эдакий «чёрный список»). Нужно быть внимательным, банк тоже страхует свои риски. Также дополнительно уточните у менеджера банка не накладывает ли эта заявка какие-то юридические обязательства на вас как заёмщика (например, что в случае одобрения, вы обязаны взять кредит в этом банке).

Дополнительные «хитрые» условия

Теперь проверьте, нет ли каких-то дополнительных комиссий у выдаваемого кредита. Бывают случаи, когда в кредитных соглашениях встречаются хитрые формулировки, по которым вы просто берёте и соглашаетесь с какими-то банковскими тарифами (причём ознакомиться с ними можно в одном из буклетов (там таблица, восьмой шрифт), лежащих на столике на первом этаже у кассового зала). И крайне не рекомендуется подписывать договор, по которому банку дано право менять кредитные условия в одностороннем порядке (и, по идее, такого быть не должно). Иногда в нагрузку предлагается дополнительный «пакет услуг». Уточните это и изучите его, если таковой имеется. Решите, нужны ли они Вам? Какую сумму вам предстоит выплатить за них? Возможно ли от них отказаться? Уточните также, какие ограничения накладываются на залог по кредиту (если таковой нужен).

Подписывайте кредитное соглашение только в том случае, если вам понятны все условия и вы на них согласны. Это если вам банк согласился дать кредит. А по каким причинам он может отказать? Посмотрим.

Пять основных причин отказа банка в кредите:
·  Недостаточный уровень доходов (учитывается белая зарплата, количество членов семьи, часто берётся во внимание их доход). Кстати, иногда отказывают и заёмщикам с высоким уровнем дохода (если они берут небольшую сумму), т.к. велика вероятность его быстрого погашения (соответственно и процентов меньше заплатят) и банки зачастую не покрывают затрат на оформление кредита.

·  Трудоустройство (у вас должна быть стабильная работа и тот факт, что вы часто меняете место работы в данном случае не в вашу пользу).

·  Наличие других кредитов (много кредитов не есть хорошо, и вы должны быть в состоянии обслуживать все взятые кредиты в соответствии со своим уровнем дохода. И не стоит обманывать банк, что у вас больше нет нигде кредитов, если они на самом деле есть.

·  Кредитная история (она очень важна при принятии решения о выдаче кредита, причём лучше положительная, чем совсем пустая). Свою кредитную историю можно запросить в бюро кредитных историй раз в год бесплатно.

·  Недостоверные документы (причём если вы предоставили в банк липовую справку о доходах или вообще поддельный документ, то вам могут не только отказать в кредите, но и заявят в полицию).

Если не дают в банке, люди часто идут за займом в микрофинансовые организации или занимают у друзей. А некоторые грамотные люди пытаются нужную сумму самостоятельно заработать, найдя подработку (дополнительный источник дохода). Лучше вот к этому стремиться и не увлекаться кредитами без веских на то оснований.

Кредиты и их параметры. Кредиты бывают разные.

При получении кредита нам выдаются деньги (будем обсуждать именно деньги) на условиях срочности, платности и возвратности. То есть деньги даются на определённый срок, предполагается вознаграждение в виде процентов за заимствование, и к концу срока необходимо вернуть всю сумму.
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Кредиты не все одинаково полезны и различаются между собой целью заимствования денег, обеспечением, сроком и т.п. Самым чётким разделением кредитов является разделение по целям. Рассмотрим их подробнее.

Потребительский кредит
Потребительский кредит является нецелевым, деньги можно потратить куда угодно. Обычно такой кредит выдаётся на срок до 5 лет и ставки по нему относительно высоки. Процентные ставки здесь зависят от нескольких параметров, в частности от наличия поручителя (тот, кто берёт на себя ответственность платить по вашему кредиту, если вы это делать будете не в состоянии). Часто к таким нецелевым кредитам относят и заёмные средства с кредитной карты (о них будет рассказано позже).
Автокредит

Как следует из названия, автокредит выдаётся на покупку автомобиля и под залог автомобиля. Процентная ставка обычно ниже, чем по потребительскому кредиту. Автомобиль в таком случае страхуется от утраты или угона в пользу банка, до тех пор, пока не будет полностью выплачен кредит.
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Ипотека

Ипотека – это кредит на покупку недвижимости под залог этой самой недвижимости. В ипотеку можно купить квартиру, дом, земельный участок. Для такого кредита характерен большой срок (до 30 лет) и относительно низкие процентные ставки (по сравнению с другими видами кредитов). Для получения ипотечного кредита необходимо наличие первоначального взноса (10-15% от стоимости квартиры). Жильё, взятое в ипотеку, находится в залоге у банка до полного погашения долга.

Займы до зарплаты

Займы «до зарплаты» характеризуются небольшим сроком, относительно небольшой суммой и «драконовскими» процентами. Часто такие займы выдают микрофинансовые организации в среднем под 2% в день. Кроме того, банки часто предлагают услугу «овердрафт», когда по своей дебетовой зарплатной карточке можно уйти в минус (т.е. потратить больше, чем есть на карточке), а погасится этот «минус» при первом поступлении денег на карту (например, при выплате очередной зарплаты). Вот и получается, что займ берётся до зарплаты.

Параметры кредита

При поиске и выборе кредитной программы необходимо учитывать все важные параметры кредита. Рассмотрим их.

Сумма кредита

Определить сумму кредита не сложно – это та сумма, которой вам недостаёт для покупки того или иного товара. В зависимости от суммы кредита банки могут выставлять различные обязательные требования. Например, при большой сумме в обязательном порядке может быть необходим залог или поручитель. А при относительно небольших размерах кредит можно взять без залога и поручителей (хотя от этого зависит, в том числе, и процентная ставка). Кстати, банки очень не любят выдавать маленькие суммы, т.к. по ним часто не удаётся возместить расходы на оформление, т.е. они становятся невыгодными. Но в таких случаях можно воспользоваться микрозаймами в микрофинансовых организациях (только при условии, что вам срочно нужны деньги и вы их сможете быстро вернуть).

Процентная ставка
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В кредитном договоре в обязательном порядке прописывается процентная ставка. Процентная ставка может быть фиксированной или плаваю-щей. В первом случает ставка по кредиту остаётся постоянной на протяжении всего срока (если иное не указано в договоре, читайте договор внимательнее). Во втором случае процентная ставка зависит от некоторого рыночного индикатора. Например, ставка в валюте может быть привязана к индексу LIBOR (London Interbank Offered Rate).

Срок кредита

Срок кредита зависит от типа кредита. Ипотека может быть выдана на 30 лет, автокредит на 5 лет, микрозайм – на пару недель или месяц. А чем больше срок кредита, тем больше будет итоговая переплата, но меньше ежемесячный взнос. Кстати, при затруднениях по выплате кредита можно уменьшить ежемесячный взнос путём реструктуризации кредита (увеличивается срок, тем самым уменьшается размер ежемесячного взноса, хотя и увеличивается общая сумма переплаты). Для такой реструктуризации необходимо обратиться с заявлением в банк с описанием ситуации (но могут и отказать).

Валюта кредита

Считается, что кредит нужно брать в той валюте, в которой получаете стабильные доходы. В противном случае, можно нарваться на колоссальные переплаты при девальвации национальной валюты (так как при каждой выплате придётся покупать очередную порцию долларов или евро по текущему курсу). Такие неприятные ситуации уже случались.

Наличие первоначального взноса

Наличие первоначального взноса предусматривает кредит не на всю сумму покупки, а только на её часть (актуально для ипотеки и автокредита). Причём часто от размера первоначального взноса зависит вероятность одобрения кредита и размер процентной ставки.

Комиссии и возможность досрочного погашения

Дополнительно банк может брать различного рода комиссии, которые увеличат общую сумму переплаты. Все эти комиссии войдут в «общую стоимость кредита» (в виде процентной ставки). Обязательно уточняйте заранее все комиссии и условия (особенно для кредитов с подозрительно низкими процентными ставками).

Где взять деньги
Кредит (займ) можно взять в различных местах, обладающих своими плюсами и минусами.

Кредит в банке

Банки являются самыми распространёнными кредиторами и выдают различные кредиты на различные цели. Причём, если необходима крупная сумма денег, то без банка будет сложно обойтись. Банки диверсифицируют свои риски и поэтому могут предложить вполне приемлемые проценты по кредитам (в зависимости от экономической ситуации в стране и политики Центрального Банка). Банк вполне серьёзно проверяет кредитоспособность заёмщика (по различным параметрам, таким как: уровень доходов, кредитная история, стабильная работа и т.п.).

Займы в МФО, КПК, СКПК
Микрофинансовые организации, а также кредитные потребительские кооперативы предлагают, как правило, небольшие займы под достаточно высокие проценты. Но взять займ здесь проще, чем в банке. Также заёмщики могут обратиться в ломбард, но при условии наличия залога (драгоценности, автомобиль). При невозврате долга ломбард может продать заложенное имущество.

Займы у друзей

Часто можно занять и у друзей. Некоторые дадут в долг без процентов, кто-то может дать под проценты (меньше, чем в банке). Но здесь важно учитывать психологические моменты. Первый: часто тяжело просить у кого-то деньги в долг. Второй: при проблемах с возвратом долга можно испортить дружбу.

О том, как правильно брать и давать в долг, можно узнать из Урока 6.
Сколько стоит кредит

Стоимость кредита определяется в виде процентной ставки. Дополнительно к ней учитываются сопутствующие комиссии, связанные с выдачей и обслуживанием кредита. Таким образом, необходимо определить «полную стоимость кредита», про которую мы уже упоминали ранее.

Эффективная процентная ставка призвана показывать реальную стоимость кредита. То есть кроме собственно процентной ставки по кредиту она учитывает и все дополнительные расходы (комиссии) по его обслуживанию. Понятие «эффективная процентная ставка» использовалось до июня 2008 года, после чего в обиход вошёл термин «полная стоимость кредита», который понятнее объясняет суть его использования.


Полная стоимость кредита (займа) (ПСК(З)) — это платежи заёмщика по кредитному договору, размеры и сроки уплаты которых известны на момент его заключения, в том числе с учётом платежей в пользу третьих лиц, определённых договором, если обязанность заёмщика по таким платежам вытекает из условий договора. Полная стоимость кредита вычисляется в годовых процентах.
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Как следует из определения, такая ставка призвана отражать реальную стоимость кредита с точки зрения заёмщика, то есть учитывать все его побочные выплаты, непосредственно связанные с кредитом (помимо платежей по самому кредиту). Например, такими побочными выплатами являются неприятные «скрытые» банковские комиссии — комиссии за открытие и ведение счёта, за выдачу наличных в кассе и т.п. Или вот типичная ситуация: если вы берёте автокредит, то банк обязует вас страховать приобретаемый автомобиль на протяжении всего срока кредитования. При этом страховка будет являться для вас обязательной побочной выплатой (правда, уже не самому банку, а страховой компании). А это ведь повышает процентную ставку, которую банк изначально озвучил.

А что было раньше?

Банки шли на всякие ухищрения, чтобы привлечь к себе клиента. Например, один банк давал кредит под 18% годовых, а другой предлагал всего 13% годовых. И тут кажется, что всё очень просто – если взял, например, 100 тысяч рублей на год под 13% годовых, то через год придётся вернуть 113 тысяч (тоже рублей). На деле оказывалось не совсем так. Банк включил в договор комиссии за кассовое обслуживание, за обналичивание, за страхование кредита, за сопровождение кредита и т.п. В итоге, ежемесячный платёж составляет такие суммы, что 13 процентами даже не пахнет, а клиент понимает, что его просто «развели».

Что ещё следует знать про полную стоимость кредита?

· Полная стоимость кредита отражает все затраты заёмщика по кредиту.

· Банки обязаны сообщать полную стоимость кредита ещё до подписания договора. При этом ПСК должна быть указана в тексте кредитного договора (не в дополнении к нему и не в приложении) и не мелким шрифтом (чтобы эту ставку было хорошо видно).

· Когда выбираете для себя кредитные программы, сравнивайте предложения различных банков на основе ПСК (а не по рекламным показателям), но за основу берите идентичные условия (сумма кредита, срок, вид платежа, цель). И обязательно учитывайте размер ежемесячного взноса и сумму итоговой переплаты.

Для тех, кому интересна формула расчёта полной стоимости кредита, то вот выдержка из Федерального закона РФ от 21 июля 2014 г. № 229-ФЗ «О внесении изменений в статью 6 Федерального закона «О потребительском кредите (займе)» (вступил в силу с 1 сентября 2014 года).

Кредитные карты и их ловушки
Кредитной картой рассчитываются за счёт средств банка, предоставленных держателю карты в соответствии с условиями кредитного договора. То есть, этот тот же кредит, ключом к которому является ваша кредитка.

Обязательно при оформлении кредитной карты изучите тарифы и правила пользования картой. Обратите внимание на размер комиссии, взимаемой за разные операции (в том числе за снятие наличных с карты), минимального взноса для погашения кредита и дополнительные возможности.

Давайте посмотрим основные преимущества кредитной карты перед обычным потребительским кредитом.
·  Документы на оформление карты подаются один раз (не считая некоторых «неудобств» с заменой карты по истечении срока действия или из-за потери карты), а кредитными средствами можно пользоваться, не посещая офисов банка.

·  Кредитная карта выступает своеобразным «резервом» денежных средств на случай, когда срочно нужны деньги (например, деньги кончились, а до зарплаты ещё 4 дня).

·  При грамотном использовании карты проценты можно вообще не платить (для карт с льготным периодом кредитования). Но большинство клиентов нарушают условия льготного периода и всё равно платят проценты (подробности ниже). Внимательнее читайте условия.

·  Кредитка оказывается очень полезна за границей при бронировании различных сервисов.

Очень интересным выглядит второе преимущество из списка про беспроцентное использование денег.
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Часто при рекламировании различных кредитных карт нам говорят, что есть «особый период», при котором проценты за пользование средствами с карты не взимаются. Действительно, такой льготный период существует, его ещё называют грейс-период (с англ. «grace period» — льготный период). C виду вроде бы такая халявная штука (а халяву-то очень многие любят). Но на самом деле и здесь есть несколько «ловушек». Посмотрим каких.

На самом деле, вся реклама, предлагающая льготный (беспроцентный) период по кредитной карте, например, в течение 55 дней, нас не обманывает, и банк не возьмёт с вас проценты. Но только при выполнении ряда условий договора по карте. Что это за условия? Во-первых, все расходы (покупки, платежи) по карте должны быть безналичными (никаких снятий денег с банкомата, оплата только картой). При этом часто при снятии наличных может действовать совсем другая процентная ставка (больше, чем вам рекламируется), будьте внимательны. Во-вторых, заёмные средства, потраченные с карты, должны быть полностью возвращены до окончания льготного периода. Если эти условия не выполнять, то с вас возьмут проценты согласно договору за весь льготный период в том числе.


Карты спасают в том случае, когда текущая зарплата уже потрачена, а до следующей еще несколько дней. А имея на руках кредитку, можно сразу заплатить за покупки в магазине, за бензин на заправке, за ужин в ресторане, да почти во всех заведениях такого рода в крупных городах. И вроде бы уже можно тратить будущую зарплату прямо сейчас с кредитной карточки, а вернуть займ при получении денег. Такой вариант использования кредитки наиболее популярен. И даже проценты за этот займ не возьмут. Так почему же банки предлагают такие варианты, вроде бы не выгодные им самим?

Всё дело в том, что у нас не очень-то любят читать договора, сразу всё подписывают с мыслью побыстрее получить заветные денежки. И в итоге не знают, что есть повышенный процент при снятии денег с банкомата (обналичивание) и забывают о чётком соблюдении сроков льготного периода. Вот на них банк и зарабатывает свои большие проценты. Вот, например, по статистике 10-15% пользователей кредиток помнят (и знают) все условия и соблюдают их, а, соответственно, остальные умудряются просрочить и «попадают» на проценты. Их банки любят больше всего.
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И помните о правилах безопасного использования банковской карты.
Кредитная история


Кредитная история – это информация об исполнении заёмщиком обязательств по выплате кредитов. Она хранится в бюро кредитных историй, которое предоставляет её банкам по их требованию. Таким образом, банки могут точнее оценивать свои риски при выдаче кредита, имея на руках кредитную историю потенциального заёмщика.

В составе кредитной истории три части: титульная часть, основная часть и закрытая часть.
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Титульная часть включает в себя сведения о субъекте кредитной истории — физическом или юридическом лице, которые дают возможность идентифицировать заёмщика.

Основная часть включает в себя сведения, относящиеся к обязательствам — дату выдачи, дату погашения, ежемесячный платёж и т. д.

Закрытая часть содержит сведения об источнике формирования кредитной истории, а также о пользователе кредитной истории.

Кредитные истории хранятся в бюро кредитных историй в течение 15 лет после погашения.
Проверка своей кредитной истории

Проверка кредитной истории актуальна для любого человека, который уже взял или хочет взять кредит. Сегодня любой кредитор, при рассмотрении заявки обязательно проверит кредитную историю заявителя, и, на основе кредитной истории, согласится выдать кредит с определёнными параметрами (сумма займа, процентная ставка и т.д.), или откажет. Поэтому всем людям важно знать свою кредитную историю, чтобы понимать, как их будет оценивать банк.
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Проверка заёмщика регулируется законодательством РФ. Ваша кредитная история не может быть получена без вашего согласия. Когда гражданин желает ознакомиться со своей кредитной историей — посредством Интернета или в офисе партнёрской организации — в бюро должны быть уверены, что кредитная история запрашивается самим субъектом кредитной истории, а не человеком, владеющим вашими паспортными данными. Поэтому, при любом варианте получения кредитного отчёта необходимо пройти процедуру идентификации.

Вы можете один раз в год получить свой кредитный отчёт бесплатно и неограниченное число раз — за плату.

Создавая свою кредитную историю, Вы создаёте себе будущее!

