Урок 9. Инвестиции. Куда инвестировать?

К данной теме вы, скорее всего, уже поняли, что деньги должны «работать» и приумножаться, иначе они просто обесцениваются. Для этого их нужно инвестировать. А в конце данной темы мы рассмотрим самый важный аспект — инвестиции в себя.
Банковский вклад

Одним из самых доступных инструментов инвестирования является банковский вклад.
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Открыть вклад достаточно просто – нужно прийти в отделение банка, в котором вы планируете открыть вклад, с паспортом и деньгами, прочитать соответствующий договор, задать работнику банка возникшие вопросы, подписать договор (если вы согласны со всеми его условиями и они вам понятны). Предварительно нужно провести небольшой анализ вкладов в вашем городе и выбрать с наиболее привлекательными условиями.

Рассмотрим важные параметры вклада. Начнём со срока вклада, по которому различаются вклады «до востребования» и срочные вклады.

Вклад «до востребования» открывается на неопределенный срок и позволяет вкладчику пользоваться средствами вклада в любое время. Такие «хорошие» условия имеют один недостаток – низкие процентные ставки (как правило, в районе 0,01%). Следовательно, вклады “до востребования” нежелательно (да и невыгодно) использовать для целей наращения своих сбережений. Обычно они используются для текущих финансовых операций, например для перечисления зарплаты на карточку.

Более высокие ставки имеет срочный вклад (от слова “срок”). Такой срок может варьироваться от нескольких дней до нескольких лет. В таких вкладах банк уже знает, на какой срок ему принесли деньги и готов платить за это определённые проценты. А если вкладчик вдруг собирается раньше времени снять деньги с вклада, то банк налагает штрафные санкции и начисляет проценты либо по ставке “до востребования”, либо по пониженной ставке (если деньги на вкладе пролежали уже достаточно долго). Например, может быть такая ситуация: банк предлагает вклад на 1 год под 12% годовых; если вкладчик закроет вклад ранее, чем за полгода до срока окончания вклада, то будут начислены проценты по ставке 0,01%; если закроет в период полгода – 9 месяцев, то ставка составит 5%; если снимет все деньги в период 9 месяцев – день до окончания вклада, то ставка составит 8%.

Выбирая срок вклада, нужно ориентироваться на экономическую ситуацию в стране и деятельность финансового регулятора по денежно-кредитной политике (в частности, на повышение или понижение ключевой ставки или ставки рефинансирования). Например, если в скором времени ожидается повышение ключевой ставки и ставок по вкладам, то есть смысл сейчас открывать вклад на небольшой срок (например, на месяц), получить свои проценты и открыть новый вклад под бОльшую процентную ставку.

Теперь рассмотрим начисление процентов. Процентная ставка обычно указывает в годовом выражении, а сами проценты могут начисляться один раз или несколько раз в год. При этом многие люди путают, когда открывают вклад, например, на полгода под 12% годовых, полагая, что за эти полгода на их сумму вклада начислится дополнительно 12%. Нет, 12% — это в год, а за полгода будет 6% (при простом начислении процентов).

Различают простые и сложные проценты. В случае простых процентов в каждый оговорённый период действия вклада проценты начисляются на одну и ту же (первоначальную) сумму. А в случае сложных процентов начисление происходит на первоначальную сумму с начисленными в предыдущие периоды процентами. В последнем случае происходит более “ускоренное” наращение суммы вклада, т.к. в каждый последующий период сумма, на которую начисляются проценты, больше, а значит растёт она быстрее.


FV — будущая стоимость (Future Value); PV — текущая стоимость (Present Value); i — годовая процентная ставка; n — срок в годах.

Кстати, при сроке меньше года больший прирост даёт формула простых процентов, а при сроке больше года – формула сложных (для срока 1 год они дают один и тот же эффект).

Пример. Посмотрим на примере из таблицы:
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Множитель наращения показывает, во сколько раз увеличилась первоначальная сумма. Сложные проценты (или “капитализация процентов”) часто называют восьмым чудом света!
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Говорят, что остров Манхэттен (в Нью-Йорке) был выменен за 24 доллара. Стоимость земли этого острова 350 лет спустя оценивалась примерно в 40 млрд.долл. (а сейчас ещё больше), т.е. первоначальная сумма увеличилась в 1,667 млрд. раз! Такой рост достигается при сложной ставке, равной всего 6,3% годовых.


При открытии некоторых вкладов обычно предусмотрена “опция”: что делать с процентами – оставлять на вкладе или переводить на счет “до востребования” для дальнейшего использования. Выбор зависит от целей вклада.

Если проценты начисляются несколько раз в год, то наращенную сумму можно посчитать по следующей формуле:
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m — число периодов начисления в году; j — номинальная процентная ставка.

Пример. Необходимо посчитать сумму, которую можно получить, если положить 85k долларов на 1 год на вклад при следующих условиях: а) процентная ставка 12%, начисление раз в полгода; б) процентная ставка 9%, начисление каждый месяц.
 
Решение: а) По условию PV = 85000, n = 1, m = 2 (т.к. в году 2 полугодия), i = 12% = 0,12. Получаем FV = 95506 долл.
б) По условию PV = 85000, n = 1, m = 12 (т.к. в году 12 месяцев), i = 9% = 0,09. Получаем FV = 92974 долл.

Во многих странах вклады в банках застрахованы государством (в пределах определённой суммы).

Акции, облигации, ПИФы

Как ещё можно приумножить свои сбережения помимо банковского вклада? Ещё есть возможность приобрести финансовые активы, такие как акции, облигации, паи паевых инвестиционных фондов (ПИФы).

Начнём с акций

Акция – это ценная бумага, которая даёт её владельцу право на участие в управлении компанией, которая её выпустила, а также право на получение дивидендов. То есть, покупая акции той или иной компании, вы становитесь совладельцем этой компании. Но чтобы оказывать влияние на развитие компании, нужно обладать достаточной для этого долей акций. Как правило, обычные граждане владеют незначительным пакетом акций и реального влияния на управленческие решения не оказывают.

Основные источники дохода от вложения в акции – это изменение (рост) стоимости компании (цены акции) и дивиденды на акции. Динамика цен на акции зависит от многих параметров: финансовое состояние компании, её успехи, позитивные и негативные новости в отрасли, объёмы производства, геополитические факторы и т.п. При этом многие факторы являются труднопредсказуемыми, что делает вложение в акции довольно рискованным. Но от степени риска зависит и доходность. Для анализа и прогнозирования динамики стоимости акций применяют, в частности, методы технического и фундаментального анализа.
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Что касается дивидендов на акции, то они выплачиваются из прибыли компании, которая их выпустила. 
Прибыль представляет собо
й разницу между доходами компании (выручкой от продажи продукции и услуг, произведённых компанией за отчётный период (год, квартал), плюс прочими доходами) и расходами, а также выплаченными процентами по долгам и налогами. На выплату дивидендов может быть направлена либо вся прибыль компании, либо её часть. Эти вопросы часто находятся в компетенции общего собрания акционеров (владельцев акций) по рекомендации совета директоров компании. Но дивиденды могут и не выплачиваться даже при наличии прибыли. В таком случае прибыль направляется на инвестиционные проекты внутри компании (реинвестируется), что в конечном итоге положительно может сказаться на цене акций. И держатели акций могут заработать не на дивидендах, а на росте стоимости акций.

Теперь по облигациям

В отличие от акций, владельцы облигаций являются не совладельцами компании, а её кредиторами (дают компании деньги в долг). Типичная облигация предполагает выплату номинальной стоимости при её погашении, а также нескольких купонных выплат, последняя из которых производится при погашении облигации. Купонные выплаты осуществляются с заранее объявленной периодичностью и имеют заранее оговорённый размер.

Рыночная стоимость облигации может изменяться со временем. Её цена формируется в процессе взаимодействия спроса со стороны инвесторов и предложения на рынке этих и других сходных по характеристикам облигаций. При различных условиях облигация может торговаться ниже номинала (с дисконтом) или выше номинала (с премией). Цена облигации также зависит от риска неполучения полагающихся выплат в обещанные сроки – риска дефолта. При прочих равных условиях, чем выше риск дефолта с точки зрения инвесторов, тем более высокую доходность они требуют и тем более низкую цену они соглашаются платить за облигации. Вот такая система.

Ещё одним относительно простым способом инвестирования являются паи инвестиционных фондов – ПИФы. ПИФ собирает средства большого количества инвесторов и покупает на них хорошо диверсифицированный (распределённый по рискам) портфель акций. О составе формируемого портфеля акций рассказывается в специальном инвестиционном меморандуме, который должен публиковать инвестиционный фонд, предлагающий инвестиционные паи. Таким образом, известна «начинка» такого инвестиционного «пирога», куски (паи) которого и покупает индивидуальный инвестор.

Паевой фонд хорош тем, что его портфель содержит много различных акций, что потенциально снижает общий риск потери капитала. Всё это сопровождается комиссионными выплатами, которые платятся финансовому посреднику при каждой сделке по покупке или продаже активов.
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Инвестиции в недвижимость

Существует ещё одна группа активов, которые являются привлекательными с точки зрения потенциала роста, но при этом обладают низкой ликвидностью. Сюда входит, в частности, недвижимость. Владение недвижимостью позволяет собственнику сдавать её в аренду и получать за это доход. Но из-за своей низкой ликвидности недвижимость менее пригодна для краткосрочных инвестиций.
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В качестве долгосрочных инвестиций недвижимость может быть неплохим вариантом, но её цена и ликвидность зависят от множества факторов: местоположение, наличие инфраструктуры, безопасность, доступность парков, школ, больниц, детских садов, транспорта и т.п. Поэтому первоначально нужно взвесить все «за» и «против» и принять рациональное решение.

Вариантов инвестирования, на самом деле, очень много. Мы здесь перечислили только базовые и распространённые. Кроме того, популярны инвестиции в стартапы (венчурные инвестиции), инвестиции в валюту, покупка/продажа опционов и т.п. 

Но сейчас мы предлагаем вам немного отвлечься и посмотреть на то, какую важнейшую роль играют инвестиции в себя и какой положительный эффект они могут принести в будущем.
Инвестиции в себя

Многие мотивационные лозунги подчёркивают, что нам необходимо развиваться и становиться лучше себя вчерашнего, как бы соревнуясь с самим собой. Для этого нужно инвестировать в себя. Каким образом? Приведём примеры:

1. Инвестиции в своё образование (это могут быть университеты или курсы по востребованной специальности). Это даже можно получить бесплатно, инвестируя только своё драгоценное время. Изучайте английский язык (или китайский). Пройдите курсы по вашему хобби (на этом потом даже можно заработать деньги). Получайте новые навыки и развивайтесь ментально. Это, в том числе, позволит вам минимизировать влияние старческих болезней, таких как слабоумие или болезнь Альцгеймера.

2. Инвестиции в своё здоровье. Болеть сейчас дорого, позаботьтесь о своём здоровье и отложите старость. Следующие несколько пунктов напрямую с этим связаны.

3. Инвестиции в здоровое питание. Покупайте качественную здоровую пищу, но и не забывайте баловать себя, инвестируя в своё счастье время от времени.

4. Инвестиции в спорт. Купите абонемент в спортзал и ходите в него. Купите себе велосипед и катайтесь на дальние расстояния (или на работу/учёбу). Купите себе гантели, гирю, турник, эспандер, гимнастический ролик. Это всё стоит недорого.

5. Инвестируйте в красивую одежду, если этого требует ваш текущий и будущий статус. Это может помочь получить заветную работу или повышение.

6. Инвестируйте в книги и чтение. Откладывайте часть своих доходов на книги (и читайте их).

7. Инвестируйте в путешествия. Они помогут получить дозу счастья.

8. Инвестируйте в подарки для любимых. Сочетая с предыдущем пунктом, «в старости мы будем жалеть, что мало любили и мало путешествовали».

9. Инвестируйте в свой собственный бизнес. Да, это тоже инвестиция в себя, в свою идею, в свою ответственность и, в конце концов, в свой собственный успех!

10. Инвестируйте в хорошие манеры. Уделите время для этого. Вежливость может помочь вам добиваться многого.

Время летит и предпосылка успешной жизни — не отставать. Нам нужно быстро двигаться только для того, чтобы оставаться на месте! Лучший момент инвестировать в себя был вчера. Следующий лучший момент — прямо сейчас!

Как инвестировать?

В инвестиционных аспектах перед вами так или иначе встанет вопрос о финансовом посреднике.

Если у населения есть сбережения, а у предпринимателей есть проекты, которые могут принести доход, но на эти проекты нужны деньги, то тогда на арену выходят финансовые посредники. Они помогают профинансировать проекты для того, чтобы их можно было успешно реализовать. Роль финансовых посредников заключается в том, чтобы направлять сбережения населения туда, где они принесут наибольшую отдачу при приемлемом уровне риска.

Финансовыми посредниками являются, например, коммерческие банки, инвестиционные банки, инвестиционные фонды, страховые компании, пенсионные фонды, кредитные потребительские кооперативы.
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Например, коммерческий банк является финансовым посредником, он привлекает деньги населения во вклады и направляет их на выдачу кредитов (или покупку ценных бумаг). Такая деятельность регулируется государством, существуют специальные нормативы и требования к капиталу и резервам, которые банк обязан соблюдать. В свою очередь банк оценивает кредитоспособность заёмщика по целому спектру параметров, чтобы ограничить себя от риска невозврата кредитов (чем выше риск, тем выше процентная ставка). Банк с части доходов от кредитов выплачивает вознаграждение (проценты) вкладчикам, а остальную часть оставляет себе. Если же кредит оказался слишком рискованным и не возвращается, то могут возникнуть проблемы с возвратом денег вкладчику (при отсутствии регулирования).

Таким образом, финансовые посредники являются важным звеном в инвестиционном процессе, а финансовый регулятор дополнительно защищает инвесторов от недобросовестных посредников.

Если вы захотите инвестировать в акции на фондовом рынке (национальном или международном), то вам необходимо обратиться к брокеру, который занимается такими вопросами. Это и есть посредник, напрямую это делать вы не сможете. Брокер с вами заключит договор, откроет специальный счёт и предложит торговую платформу для самостоятельной работы на фондовом рынке. Ещё вариант — купля/продажи акций по телефону по вашему распоряжению (такая услуга, как правило, стоит дороже). За работу брокер берёт комиссионные. При выборе брокера необходимо учитывать его репутацию, время работы на рынке, отзывы, рейтинги, масштаб деятельности и размер комиссий за брокерское обслуживание.

Дополнительно крупные брокерские компании предлагают базовые курсы по инвестированию и обучают работе со своей торговой платформой (иногда бесплатно).

Риски и стратегии инвестирования

1. Риски инвестирования
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При инвестировании нужно обязательно учитывать возможные риски. Под риском мы понимаем вероятность возможной нежелательной потери чего-либо при плохом стечении обстоятельств. В данном случае мы рассматриваем обстоятельства в рамках инвестиций.

Когда мы начинаем инвестировать, что нас должно интересовать в первую очередь? Сколько в среднем мы можем заработать за год? Каков максимальный размер потерь, которые мы можем понести? Какова максимальная доходность, которую мы можем заработать за год? С какой вероятностью наши потери составят 10% от суммы первоначальных инвестиций? Для ответов на эти и другие вопросы оказывается чрезвычайно полезным вероятностный подход. Здесь важную роль играет математика со своими экономико-математическими моделями. Но не переживайте — это выходит за рамки данного курса и эти вопросы мы сейчас обсуждать не будем.

Ранее вы, возможно, слышали про диверсификацию, которая напрямую связана с рисками. Диверсификация, по сути, означает «не класть все яйца в одну корзину», т.е. не инвестировать все свои сбережения в один инструмент. Диверсифицированный инвестиционный портфель содержит достаточно большое число разных активов (это могут быть активы из разных отраслей и даже разных стран).

Принцип диверсификации действительно работает, т.к. разные группы активов несут в себе разные риски. И часто падение в одной отрасли может компенсироваться ростом в другой, и портфель в целом окажется более устойчивым.

Наряду с этим известна и «наивная диверсификация» (англ. naive diversification) — стратегия, применяя которую, инвестор просто инвестирует в ряд различных активов и надеется, что вероятность получения доходов от этого портфеля тем самым повышается. Использование этой стратегии не обязательно приводит к снижению связанных с портфелем рисков и даже может повысить эти риски.

Возможности для приобретения хорошо диверсифицированных портфелей предлагают инвесторам взаимные инвестиционные фонды. Взаимный фонд или фонд взаимных инвестиций (англ. mutual fund) — портфель акций, тщательно отобранных и приобретённых профессиональными финансистами на вложения многих тысяч мелких вкладчиков. Стоимость акции фонда равна стоимости суммарных инвестиций фонда (за вычетом долга), делённых на число акций. Основное преимущество для вкладчиков — уменьшение риска, поскольку инвестиции распределены среди большого количества различных предприятий.
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При формировании хорошо диверсифицированного портфеля возникает вполне резонный вопрос: а будет ли такой портфель гарантировать инвестиционный доход? Конечно нет! Даже несмотря на распределение рисков по отраслям, никто не исключает тех финансовых рисков, которые присущи всем отраслям (особенно в периоды глобальной экономической рецессии). От таких рисков почти никуда не уйдёшь.

Ещё одним примером хорошо диверсифицированного портфеля являются портфели индексных фондов. 
Индексный фонд – это портфель ценных бумаг, который повторяет структуру некоторого фондового индекса. На зарубежных рынках популярны индексы S&P 500, FTSE 100, Nikkei 225.

Индексные фонды подходят тому, кто хочет вложить свои деньги в акции на длительный срок (так как на коротких промежутках могут случаться спады и уход в убыток).

Какие есть недостатки у индексных фондов?

Недостаток может заключаться в ограниченности выбора ценных бумаг для портфеля (как по качеству, так и по количеству). Например, инвестиционный управляющий вынужден покупать в фонд акции крупной компании, по которым он сам не ожидает в ближайшие 1,5-2 года никакого роста, потому что акции этой компании есть в индексе. Или акции какой-то компании растут быстрее рынка, и управляющий ожидает продолжения такой динамики, но он не может купить этих акций больше, чем их доля в индексе. Но с другой стороны, управляющие тоже ошибаются, а такая ограниченность может защитить инвестора от риска ошибок управляющего инвестиционным портфелем.

2. Стратегии инвестирования

Стратегии инвестирования можно разделить на две большие группы – активные и пассивные.
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Пассивная стратегия инвестирования подразумевает, что инвестор выбирает приемлемый с точки зрения рисков диверсифицированный портфель. Результатом реализации такой стратегии может служить покупка паёв паевого инвестиционного фонда. При пассивной стратегии инвестор, как правило, делает вложение и не трогает его долгое время, т. е. действует по принципу «купить и держать» (buy and hold). Такой инвестор избегает пересмотра долей активов в портфеле, что позволяет ему сэкономить на комиссиях.
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Активный стиль инвестирования, судя по названию, характеризуется активными покупками и продажами активов. Стремление дешевле купить и дороже продать в относительно короткие промежутки времени основаны на анализе ситуации, когда инвесторы считают одни активы недооценёнными, а другие – переоценёнными. В таких случаях покупка недооценённых и продажа переоцененных активов может принести прибыль. Продажа переоценённых активов актуальна в ситуациях, когда инвестор продает ценную бумагу, которой на самом деле у него нет, в ожидании, что через некоторый небольшой промежуток времени она снизится в цене, и он купит дешевле и выполнит свои обязательства по её фактической поставке в рамках первоначальной сделки, когда он её продавал.

Для успешного активного инвестирования нужно обладать большим опытом и экспертным мнением относительно перспектив движения курсов ценных бумаг на финансовом рынке.

Ряд исследований показывает, что при одном и том же уровне риска пассивные индексные фонды, зарабатывают для своих вкладчиков более высокий доход по сравнению с фондами, которые являются сторонниками активного стиля инвестирования и взимают более высокие комиссионные.

Таким образом, пассивная стратегия инвестирования (например, размещение сбережений в паи индексного фонда) считается наиболее приемлемой и обоснованной стратегией для начинающего индивидуального инвестора. Хотя всё индивидуально.

Инвестиции в пенсионные фонды

По своему устройству пенсионная система бывает распределительной и накопительной. 
В распределительной системе «молодые платят пенсии пожилым», т.е. обязательные отчисления с заработной платы идут на выплату пенсий текущим пенсионерам. При накопительной пенсионной системе отчисления из зарплаты каждого работника направляются на инвестиции в различные финансовые активы. Целью такого подхода является сбережение и приумножение накоплений, которые затем тот же работник будет получать в виде пенсии. Существует ещё смешанная система, которая сочетает в себе черты и распределительной, и накопительной систем.
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Нас сейчас интересует накопительная пенсионная система. Она может существовать как в форме государственного участия, так и на негосударственном уровне. В России, например, государственная корпорация Внешэкономбанк распоряжается пенсионными накоплениями так называемых «молчунов» (тех, кто не перевёл свои пенсионные накопления в один из негосударственных пенсионных фондов), инвестируя их в ценные бумаги.

Накопительная часть пенсии распределяется между государственным и негосударственными пенсионными фондами. Каждому работнику предоставляется возможность выбрать пенсионный фонд из числа лицензированных пенсионных фондов, куда он хотел бы направлять накопительную часть своих отчислений.

Для грамотного инвестирования пенсионных накоплений необходимо, чтобы у пенсионных фондов было достаточно экспертных знаний и опыта, а также чтобы у них формировались правильные стратегии, прежде всего не принимать на себя неоправданно высоких рисков за счёт участников пенсионной накопительной системы. По этой причине деятельность негосударственных пенсионных фондов (НПФ) достаточно серьёзно регулируется в целях ограничения рисков инвестиций будущих пенсионеров. Ограничения касаются качества и количества инвестиционных активов. Инвестиции в пользу своей будущей пенсии очень важны (но многие это понимают только в момент выхода на пенсию, когда их доходы резко падают). И чем раньше человек начинает делать накопления на свою «вторую пенсию», тем больше будет прибавка к основной пенсии.
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В интересах каждого человека сделать так, чтобы его пенсии было бы достаточно для поддержания комфортного уровня жизни после выхода на заслуженный отдых. Когда мы ранее обсуждали вопросы финансового планирования по различным стадиям финансовой жизни, мы упомянули достаточно популярное решение для инвестиций — покупка недвижимости (например, покупка квартиры с целью сдачи её в аренду). Другим примером является размещение накопленных сбережений на банковский вклад под проценты. А при планировании пенсии, особенно в случае, когда до выхода на пенсию остаётся совсем немного времени, важна надёжность сбережений, так как в случае их потери другого шанса сделать достаточные накопления на старость может уже не быть.

